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KASDOį... BRITŲ IR SOVIETŲ AVIACIJA BOMBARDAVO AŠĮ
Tie Ekspertai 
Kur Kunigai?
Indija

Gegužės pradžioj nacių šar­
vuotos divizijos pasuko link Sta­
lingrado., Iki Stalingrado buvo 
45 mylios. Praėjo gegužis, bir­
želis, liepa, rugpjūtis ir pusė 
rugsėjo. Stalingradas griuvė­
siuose. Rudieji žvėrys ties jo 
variais. Bet Stalingrado gynėjai 
susiliejo Į geležinę sienų, nepra- 
laūžtą net dabar.

Milionas rudųjų žvėrių.Tūks- 
tančiai lėktuvų, nesuskaitoma 
daugybė tankų. Sukoncentruo­
ta viskas, ką pavergta Europa 
davė Hitleriui.

Bet Sovietų žmonės ginasi li­
gi paskutinio lašo kraujo, ligi 
paskutinio atdūsio.

Mirties agonijoje jie klausia: 
kur antras frontas? kur mūsų 
talkininkai?

Stalingradas Atlaiko Galingus Nacių Puolimus
Miestas Liepsnose; Naciai 
Eina Per Kraujo Klan s

VIENYBĖS FRONTAS 
FORMUOJAMAS

INDIJOJE

TS" RAF Vėl Virš Bremeno-

TRAUKINĮ Sovietai Virš Bulgarijos

Kiti liešija. Palaukit, ką pa­
sakys ekspertai.

Atsiminkim amerikiečius eks­
pertus. Du metai atgal jie pro­
testavo prieš planus pradėti plie­
no gausybę. Vėliau jie sakė, 
1 i automobilių industrija ne­
galima perimti kariniu pagrin­
du. Vėliau jie sakė, kad iš ru­
sų negalima pasimokinti kaip 
gaminti sintetiškų gumų.

Jie klydo, bet neklydo tie, 
kurie juos barė, kritikavo.

“Drangas" surašė vardus 
“žymiųjų” asmenų, išgabentų 
Sibiran. Peržiūrėjau tų surašų. 
Nei vieno vyskupo, nei vieno 
praloto, nei vieno kunigo.

Tuo būdu atpuola vyriausias 
jų “argumentas”—-būk perse­
kiota kunigai.

Nei vieno žymesnio rašytojo. 
Tuo būdu atpuola ir kitas jų

.•gumentas.”
Ta tema, prie progos, parašy­

siu daugiau.

Minnesotoj, nominacijose, 
laimėjo Wendell Willkie tipo 
reptiblikonai ir darbiečiai, ku­
rie stoja už antrų frontų.

Georgijoj pralaimėjo gub. 
Talmage, inkvizitorius, rasinės 
neapykantos skelbėjas.

Marylande laimėjo pro-roo- 
seveltiniai demokratai.

Washington valstijoj laimėjo 
progresyviai demokratai. Taip 
pat ir Kalifornijoj.

Tai geros žinios.

Anglijos darbiečių vadas 
Strabolgi ragina Rooseveltų bū­
ti tarpininku Anglijos ginče su 
Indija. Daug anglų to nori. 
Amerikos viešoji opinija spiria 
prezidentų tarpininkauti.

Churchill laikosi savo seno 
nusistatymo. Iš to bus daug ža­
los.

Prezidentas daug naudos ga­
li padaryti, jeigu veiks.

Nacionalė Farmerių Unija 
sako, kad mėsos nepritruks, jei­
gu bus įvesta kainų kontrolė, 
jeigu bus padarytas galas spe­
kuliacijai. Be to, reikia padrą­
sinti mažuosius fermerius, kad 
jie augintų daugiau galvijų.

Rytoj sueina metai laiko, 
kaip Chicagoje įsikūręs Kultū­
ros ir Meno Radijo Kliubas pra­
bilo į lietuvius iš stoties WGES.

Kliubas jau turi 900 narių ir 
vis naujų narių gauna. Progra­
mų klausosi vis didesnis žmo­
nių skaičius.

Daug gero darbo atliko Kliu­
bas. Daugiausia narių įrašė šie

MASKVA, rugsėjo 14.—Nau­
jos nacių gaujos vis atvežamos 
j frontų ir jos desperatiškai bet 
kokia kaina bando prasilaužti į 
miestų. Fašistai braido iki ke­
lių savame kraujuje, bet rau- 
.doijarmiečiai, kurie buvo pri­
versti pasitraukti į antras apsi­
gynimo linijas miesto pielvaka- 
ruose, vėliau atsigriebė, atbloš­
kė nacius, ir tvirtai laiko savo 
pozicijas.

Raudonarmiečiai ir Stalingra­
do gyventojai parodo nepapras­
tų karžygiškumų ir drąsumų 
kaudamiesi už savo socialistinę 
tėvynę ir jos gyvybę. Raudon­
armiečiai apsisupę sprogstan­
čiomis medžiagomis metasi po 
priešo lankais.

NACIAI SULAIKOMI 
KAUKAZE

Kaukazo fronto rytiniame 
sparne, prie Mozduko, naciai 
tapo sulaikyti, bet ir ten jie 
koncentruoja naujas jėgas ban­
dydami pasiekti Grozny žibalo| kartu
VCFSr.Hn-. Apie velkamus k?ku<vų negu Ašis.
vorosijsko srityje mažai prane­
šama, bet manoma, kad naciai 
ten jau sulaikyti ir naujas fron­
tas stabilizuotas. Naciai pradė­
jo ofensyvą prie Voronežo, bet 
lapo tuojau sulaikyti.

Trumpi Pranešimai
BERLYNAS (priešo praneši­

mas).—Mažas britų laivelis su 
septyniais kariais prisiartino 
Prancūzijos pakraštyje netoli 
šerburgo, bet buvo pastebėtas ir 
tuojau paskandintas.

LONDONAS.—Su Britų avia­
cija buvęs žinomas Siamo la­
kūnas princas Chirasakti tapo 
užmuštas fronto veiksmuose.

WASHINGTONAS.—Majoras 
generolas Lewis B. Hershey 
praneša, kad mes turėsime su­
daryti kariuomenę susidedan­
čių iš mažiausiai trylikos inili- 
onų karių.

TORONTO.—Kanados valdžia 
iš koncentracijos stovyklų pa­
leido kelius antifašistus, tarp jų 
Winnipego pažangų miesto ta­
rybos narį J. Penner ir Calgary 
municipaliteto pareigūnų Pat 
Lenihan.

OTTAWA.—Trys RCAF (Ka­
nados aviacijos) lakūnai tapo 
užmušti, kada susidūrė du ka­
riški lėktuvai. Keli lakūnai pa­
liko gyvi spėdami iššokti su pa- 
rašutais, kada užsidgę lėktuvai 
krito žemyn.

veikėjai: S. Klastauskas, P. Mi- 
kulėnas, S. Juška, A. Petronis, 
P. Dabulskis, J. Mačenskas, M. 
Sakalienė, J. Ruzgą.

Darbuokimės dar smarkiau.

Kaslink aukų, tai geriau, kad 
patys draugai jus įteiktų, ne­
prašomi. Tai būtų daug džen- 
telmoniškiau.

L. Pruseika.

SĄLYGOS VIENYBEI GERES­
NĖS NEGU PRAEITYJE

BOMBĖJUS, rugsėjo 14. — 
Indijos nacionalistų kraštutinio 
sparno partija Mahasabha de­
da pastangas sudaryti vieninga 
frontų su Kongreso partija ir 
su Musulmonų Lyga. Manoma, 
kad tokiam vieningam frontui 
sąlygos dabar yra geresnės kaip 
įvykių pradžioje, nes pasisuki­
mas įvyko musulmonų politi­
koje, kaip ir kraštutinių naci­
onalistų taktikoje.

Įtempimas didėja šalyje są­
ryšyje su Indijos legislatures 
susirinkimu, kuris yra skaito­
mas labai svarbiu. Kai kurie 
veikėjai daro paskutines pastan­
gas sueiti į derybas su britais.

GERAI PRIRENGTI SABO­
TAŽO VEIKSMAI ATIDENGTI

WASHINGTONAS, rugsėjo 14. 
Pakeliui iš Chicagos Į Denverį 
lapo išsprogdintas traukinys. 
Tai įvyko prie Nodway, la. Įvy­
ko 12 sprogimų ir susektos žy­
mūs gerai organizuoto bandy­
mo traukinį visai išsprogdinti.

Išsprogdinimo įrankiai buvo 
rasti netoli sprogimų vietos,— 
dėžutė su vielomis, elektriniais 
įtaisais, dinamitu ir tt. Spro­
gimai sudaužė visus traukinio 
langus, vandens ir dujų vamz­
džiai sprogo. Devyni vagonai 
tapo sulaužyti, bet laimingu bū­
du nei vienas keliautojas nebu­
vo sužeistas. Oficialūs pareigū­
nai yra tikri, kad čia- turima 
reikalo su sabotažu.

Laikas Invazijai — Dabar!

VISA LUFTVAFFE RYTUOSE
rų. Tuo tarpu Amerikoje ir

Britai Artinasi Prie 
Madagaskaro 
Sostines

LONDONAS, rugsėjo 11. — 
Dviem didelėm kolonom britai 
artinasi prie Madagaskaro sos­
tinės Tananarive. Britai prie 
sostinės artinasi iš pietvakarų 
ir žiemvakarų. Pasipriešinimas 
lengvai nugalimas, bet mano­
ma, kad didžiausias mūšis dar 
nepradėtas, kadangi Vichy jė­
gos bandys apginti sostinę.

Suv. Tautos Pagamina 
3 Kart Daugiau Lėktuvų 
Negu Ašies Valstybės

LONDONAS, rugsėjo 11. — 
Britanijos karinės gamybos vir­
šininkas Oliver Lyttelton pa­
reiškė, kad Suvienytos Tautos 

pagamina tris kart dau-
Jis

pridėjo, kad tuo tarpu, kai są­
jungininkų lėktuvų gamyba vis 
auga, Ašis savo produkcijos jau 
negali plėsti.

Jo .nuomone, Vokietija turi 
pakankamai darbo jėgų, bet jai 
trūksta reikalingų metalų, ko 
ji jokiu būdu negali užpildyti.

Karine Pramone 
Dar Nepakankamai 
Išvystyta—Nelsonas

CAMDEN, N. J., rugsėjo 14.— 
Karinės Gamybos Tarybos vir­
šininkas Donald Nelson čia pa­
reiškė, kad nors mūsų karinės 
pramonės gamyba nuo karo 
pradžios padidėjo net 350 nūoš., 
ji vjs vien nėra pakankamai 
didelė ir neatsako reikalavi­
mams.

Nelsonas pareiškė, kad nors 
dabar yra sunkiau kelti gamy­
bų (dėl kai kurių medžiagų 
trūkumo), mes turime tų sie­
nų pralaužti ir gamybų didinti.

Japonai Tebesulai- 
komi 40 Mylių Atstu­
me nuo Moresby

S. T. STABAS AUSTRALI- 
JOJE, rugsėjo 14.—Jau ketvir­
ta diena, kaip japonų jėgos, es­
ančios vien 40 mylių atstume 
nuo Moresby uosto ir bandan­
čios pasiekti tų punktų, tebe­
laikomos toje pačioje vietoje.

Suvienytų Tautų lakūnai 
bombardavo japonų laikomų 
Lea bazę ir numetė apie 17 to­
nų bombų. Prie Seloe salos ta­
po paskandintas japonų laivas.

SUIMTIEJI MANILOJE 
PASIŲSTI Į ŠANCHAJŲ

TOKIO (radio pranešimas).— 
Japonai suimtuosius amerikie­
čius ir anglus iš Manijos pra­
dėjo persiųsti į Šanchajų. Prie­
žastis nepaduodama.

LONDONAS, rugsėjo 14.— 
Antro fronto reikalavimai au­
ga. Prie Stalingrado, kaip 
pranešama, dabartiniu laiku 
kaunasi vienas milionas nacių 
ir vergų-sųjungininkų karių. 
Jie turi sutraukę net penkius 
tūkstančius tankų ir dangus 
yra juodas nuo daugybės lėk­
tuvų. Tikslus jų lėktuvų skai­
čius siekia daugiau kaip tūks­
tantį, o Stalingrado frontas 
juk yra vien dalelė to didžiulio 
fronto, kuris tęsiasi nuo Ledi­
nuotojo vandenyno iki Kauka- 
'zo kalnų. Kiekvienų dieną su­
stiprinimai atvežami iš vaka-

Britanijoje auga reikalavimas, 
kad dabartinis momentas ir 
nebūtų praleistas. Britanijos 
angliakasiai, mašinistai, meta­
listai ir geležinkelininkai, tai 
yra visi svarbiose karinės 
pramonės šakose dirbantieji 
darbininkai, atlaiko mitingus, 
kuriuose reikalaujama praves­
ti invazijų Europos kontinen- 
tan dabar, nelaukiant, iki pa­
dėtis gali pasidaryti sunkesnė 
ir naciai pajėgs vėl grąžinti 
daugiau jėgų į vakarinę Eu­
ropą.

Siūlo Liepos 15 Kaip
Kainų Lygmenį

WASHINGTONAS, rugsėjo 
14. — Senatorius Prentiss M. 
Brown iš Michigano, demokra­
tas, padavė įstatymo projektų, 
pagal kuriuo prezidentui būtų 
suteikta teisė stabilizuoti kai­
nus, algas, ir pragyvenimo lygį 
bendrai, sulyg liepos 15-tos die­
nos vidurkiu.

Sulyg tuo projektu bus stabi­
lizuotos žemės' ūkio gaminių 
kainos, kaip ir bet kokių kitų

produktų kainos. Algos ir bū­
siančios stabilizuotos.

Čia, Washingtone, yra išreiš­
kiama nuomonė, kad tas sena­
toriaus planas yra nepatenki­
nantis, kadangi liepos mėnesio 
kaųios jau buvo per aukštai iš­
kilusios, ir be to, tas projektas 
bando pravesti ir algų stabiliza­
vimo įstatymų, kuris yra visai 
atskiras klausimas ir negali bū­
ti maišomas su kainu stabiliza­
cija.

Jugoslavijos 
Partizanai Atėmė 
Sitnicą

MASKVA, rugsėjo 14.—šio 
mėnesio devintų dienų “Laisvo­
sios Jugoslavijos” radio stotis 
perdavė tokį komunikatą:

“Mūsų daliniai iš okupantų, 
kurie buvo padedami Ustaši ir 
četnikų dalinių, atėmė Sitnicų, 
kurių jie pirma buvo atėmę iš 
partizanų. Mūsų 8-tos ir 2-ros 
brigados kariai sunaikino čet­
nikų ir kitų fašistų dalinius ar­
timuose šiam miestui kalnuo­
se.”

Mirė SSSR Aviacijos 
Specialistas Aleksan 
dras Gistincevas

MASKVA, rugsėjo 14. — Čia 
mirė vienas žinomiausių SSSR 
aviacijos specialistų ir didžiau­
sio lėktuvą fabriko direktorius 
Aleksandras Gistincevas. Jis 
buvo pilietinio karo veteranas 
ir ilgametis Visasąjunginės Ko­
munistų Partijos narys. Už sa­
vo pasidarbavimus aviacijos 
srityje jis buvo gavęs Lenino ir 
Raudonosios žvaigždės orde- 
nus.

Sovietų Aviacija 
Virš Rytinės Vokie­
tijos, Sako Berlynas

BERLYNAS (radio praneši­
mas).—Britų aviacija bombar­
davo Vokietijos šiaurvakarinį 
jūros pakraštį, ir .tuo pačiu lai­
ku Sovietų Sąjungos lėktuvai 
bombardavo rytines Vokietijos 
dalis. Apie tai praneša oficialė 
Vokietijos telegrafinė agentū­
ra DNB.

Priverstinas Darbas 
Įvestas Vichy Valdžios 
Valdomoje Teritorijoje

VICHY, rugsėjo 14.—Petaino- 
Lavalio valdžia išleido įstatymų, 
pagal kuriuo visi vyrai tarp 18 
ir 50 metų amžiaus, o moterys 
tarp 21 ir 35, gali būti mobili­
zuojami priverstiniem darbam. 
Išleidžiant tą įstatymų Lavalio- 
Petaino klika prideda, kad tai 
daroma “tautos vyriausių reika­
lų gerovei,” bet francūzai žino, 
kad tai yra dar vienas žygis pa­
dėjimui nacių karinės mašinos, 
kuri gausiai aprūpinama Pran­
cūzijoje gamintais ginklais.

Roma Praneša Apie 
Parašutistu Atakų 
Ant Tobruko

ROMA (priešo šaltinių pra­
nešimas). — Italijos aukštasis 
štabas praneša, kad po ilgos oro 
atakos britų parašutistu dali­
niai bandė nusileisti Tobruko, ar 
prie Tobruko. Vokiečių-italų 
garnizonas parašutistus atmušė.

(Tų pačių žinių pakartojo ir 
Berlynas, bet iki šiol nebuvo 
nei vieno patvirtinimo apie lai 
iš Suvienytų Tautų šaltinių.)

Transporto Darbi­
ninkų Gener. Strei­
kas Buenos Aires’e

BUENOS AIRES, rugsėjo 14. 
—Kartu su taxi-automobilių šo­
feriais į streiką išėjo kitokių 
transportacijos priemonių dar­
bininkai ir dalis fabrikų ir dirb­
tuvių darbininkų. Visas susisie­
kimas mieste nutrauktas ir ge­
neralinis streikas jaučiamas 
ant kiekvieno žingsnio.

Profašistinė Argentinos val­
džia yra įtūžusi prieš streikie- 
rius.

SVETIMŠALIAI KARINĖSE 
JĖGOSE TAPS PILIEČIAIS

NEW YORKAS.—American 
Committee for Protection of 
Foreign Born iškėlė' reikalavi­
mą, kad svetimšaliai tarnaujan­
tieji mūsų karinėse pajėgose 
trys mėnesiai po įstojimo tap­
tų šios šalies piliečiais.

LONDONAS, rugsėjo 14. — 
Skaitlinga britų aviacijos jėga 
bombardavo svarbų Vokietijos 
Bremeno uostą ir padarė nema­
žai nuostolio priešui. Britų 
aviacijos ministerija sako, kad 
tas žygis buvo “ypatingai pa­
sisekęs.” Tas yra šimtasis iš 
eilės Bremeno bombardavimas.

Britų nuostoliai šiame žygyje 
yra palyginant visai maži, —■ 
prarasta vien 19 lėktuvų. Ma­
noma, kad bombardavime da­
lyvavo tarp 400 ir 500 lėktuvų. 
Tuo pačiu laiku Berlynas pra­
nešė, kad Sovietų Raudonoji 
aviacija bombardavo Vengrijos 
strateginius punktus, o Bulga­
rija pranešė, kad ir ji buvo 
bombarduota, — greičiausiai ir 
Sovietų lėktuvų.

Oficialė Vokietijos telegrafi­
nė agentūra (DNB — Dutsche 
Nachrichten Biuro) praneša, 
kad Sovietai bombardavę ryti­
nės Vokietijos punktus. Vo­
kiečių komunikatas vadino So­
x' elų žygius “betiksliais,” bet 
pagal Goebbelso skundimus! 
diena atgal jie nelabai “betiks- 
lūs” . . .

Harrimanas Sugryžo 
Į Londoną

LONDONAS rugsėjo 14. —• 
Averell Harriman, kuris buvo 
Jungtinių Valstybių atstovų 
Maskvos Stalino-Chirchillo pasi­
tarimuose, dabar, po perdavimo 
išsamaus pranešimo Roosevel- 
tui, sugryžo į Londoną. Jis 
Maskvos pasitarimuose buvo 
asmeniškas Roosevelfo atstok 
vas.

Fašistai Nužudė 
Bulgarijos Komunis­
tų Partijos Vadą

MASKVA, rugsėjo 14.—Pra- 
eito mėnesio 23 dienų, čia suži­
nota, Bulgarijos fašistinis teis­
mas nuteisė mirti šešis ištiki­
mus Bulgarijos liaudies sūnus, 
tarp jų Kompartijos vadų An- 
tonų Ivanovų.

Nuteistieji laikėsi teisme drą­
siai ir savo paskutinėse kalbo­
se pažymėjo, kad netoli ta die­
na, kada Bulgarijos liaudis at­
keršys fašistiniams budeliams.

Penki Ašies Lėktu­
vai Pašauti Egipte

CAIRO, rugsėjo 14.—RAF la- 
kūnai pašovė Egipto fronte pen­
kis nacių lėktuvus. Keli kiti 
Ašies lėktuvai buvo sužaloti, 
bet jie pajėgė nuskristi. Fronte 
veikimas vėl eina vien “žvalgų 
susikirtimų sistema”, šiek tiek 
veiklesnė yra aviacija. '

COLUMBIA, S. C.—Kariuo- 
menės bombonešis nukrito ir 
sudužo mylios atstume nuo Co- 
lumbijos, ir septyni orlaiviu 
kridę karininkai tapo užmušti. 

Orlaivis sudužo bandydamas 
nusileisti.
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pAntras puslapis.
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Dėl Gumos Trūkumo
Publicistas Samuel Grafton teisybę pa­

sakė : Mes turime reikalą ne su krizių gu­
mos situacijoje, bet su skandalu.

Bernard Baruch ir jo bendradarbiai- 
mokslininkai pranešė prez. Rooseveltui 
apie tas priežastis, kodėl gumos krizis pa­
sidarė taip pavojingai aštrus. Pasirodo 
štai kas: Dar pradžioj šių metų Sovietų 
Sąjunga siūlė savo ekspertus, kurie pa­
dėtų Aiherikai pasigaminti kuo daugiau­
sia sintetiškos gumos. Jau per dešimtį 
metų mūsų sovietiniai talkininkai gamina 
sintetišką gumą ir toj srity atsiekė labai 
gerų rezultatų.

Bet, kaip praneša Baruch’o komitetas, 
Sovietų Sąjungos pasiūlymas buvo at­
mestas. Atsakomybė už tai labiausia pri-_ 
klauso Jesse Jones ir tiems “doleriniams 
patriotams,” kurie tuomet operavo Karo 
Produkcijos Taryboje. Jie, mat, statėsi 
esą labai dideli ekspertai ir jiems išrodė 
didelė negarbė mokintis iš bolševikų.

Už tai dabar turi nukentėti visa Ame­
rika. Anot Baruch’o komiteto, gumos 
krizis esąs labai pavojingas kaip kariniu, 
taip ir civiliniu atžvilgiu.

Bet čia dar ne visa istorija. Jau iš pir­
miau žinoma, kad žibalo kompanijų mo­
nopolistai (Standard Oil) savo formulas 
kaip gaminti sintetišką gumą laikė slap­
tybėje. Mat, jie turėjo tam tikras sutar­
tis su nacių chemišku trustu. Nors daug 
kas reikalavo, kad jie būtų nubausti — 
nei vienas jų nebuvo nubaustas.

Bernard Baruch sako, kad jei rusų pa­
siūlymai būtų buvę priimti, tai sintetiš­
kos gumos gaminimas būtų prasidėjęs la­
bai plačia skale. Monopolistai ir “doleri- 
ninkai” atėmė mums čielus aštuonis mė­
nesius, taip brangius mėnesius.

Mes turime aštrų krizį dėl gumos trū­
kumo. Bus aštresnių reguliacijų, kurios 
neišvengiamos.

Bet iš tos skaudžios lekcijos būtinai rei­
kia pasimokinti.

Kentėjus monopolistus, ar jie tai daro 
iš piktos valios ar dėl nekompetentišku- 
mo, reikia šalinti iš atsakomingų vietų. 
Reikia tuoj priimti Sovietų formulas.,. 
Reikia tuoj išgauti visas sekretnas for­
mulas iš žibalo kompanijų. Gumą galima 
gaminti iš alkoholio, kaip tai daro rusai, 
o į tai, ligi šiol beveik nekreipta domės.

Daug dar žmonių per pirštus žiūri į 
karą, lyg kad jiems nei šilta, nei šalta.

Reikia pabusti, reikia imtis grįežtų 
priemonių, nes šis karas yra liaudies ka­
ras ir niekad mes neturėjom tokius stip­
rius ir pasalingus priešus, kaip šiame ka­
re!

Santikiai su Vichy
Tai yra daugiau negu nenormalu, kad 

Washingtono valdžia palaiko santykius 
su išdavikiška Vichy valdžia.

Anglija veda karą Madagaskare. Tai 
karas prieš Vichy režimą, kaip ir .prieš 
fašistinę Ašį. Madagaskare knibždėte 
knibžda Ašies šnipų. Japonų submarinai 
ten turi savo bazių. Na, o mūsų šalis to 
lyg ir nemato.

Vakar Lavalio valdžia išleido drastiš­
ką ukazą mobilizuoti Francūzijos darbi­
ninkus ir darbininkes verstiniem darbam 
Vokietijoje. Ligišiol, ji tikėjosi surasti 
užtenkamai liuosnorių. Aišku, jų nesu- 
sirado ar susirado labai mažai. Kas pa­
galiau, ir norės važiuoti Vokietijon, kuri 
bombarduojama diena iš dienos!

Tuomet Lavalis nusitarė griebtis prie-

V I L N I S Rugsėjo 15,1942 iil, No.'217.

vartos priemonių, kad išpildžius tą, ko jo 
viešpats reikalauja.

šis Francūzijos darbininkų mobiliza­
vimas vokiečių karo industrijai yra ka­
ro žygis prieš Jungtines. Tautas.

Pabaigoje pereitos savaitės iš Londo­
no buvo pranešta, kad Vichy valdžia ati­
davė Vokietijai 30—40,000 tonų krovinių, 
internuotų Francūzijos uostuose. Tai tie­
sioginė pagelba naciams.

O mūsų valdžia palaiko su Vichy dip­
lomatinius santykius ir bizniškus santy­
kius.

Tiesa, mūsų valdžia rodo simpatijos 
kovojančiai Francūzijai, kurios priešakyj 
stovi generolas de Gaulle. Tiesa, valsty­
bės sekretorius Cordell Hull labai gražiai 
atsiliepė ant Herriot ir jo šalininkų pa­
sipriešinimo Lavalio-Petaino klikai.

Bet jeigu taip, tai kodėl santykiai su 
Vichy klika vis dar palaikoma ? Kodėl ne­
padaroma vienatiniai logiška išvada — 
nutraukt su ta klika visus ryšius?

Valstybės departmente yra asmenų, 
kurie mano, kad užgerinimo politika ne­
reikia nutraukti. Ta politika neša di­
džiausios žalos ne tik mūsų šaliai, bet 
visoms Jungtinėms Tautoms.

Apžvalga ŠTAI KOKIAIS KELIAIS ATEINA LAIŠKAI IŠ USABONO"

Jų Akys Dūmy Nebijo
Riverview Parke, Chicagoje, pereitą 

nedėldienį, republikonai turėjo savo 
triukšmingą šurum-burumą. Vyriausiais 
jų patrūbočiais buvo senatorius Brooks ir 
kongresmanas Day. Jiems turavojo gu­
bernatorius Green. Tikruoju, betgi, to są- 
skridžio -inspiratorium ir suflioriu buvo 
akliausias izoliacionistų šulas Mr, Mc­
Cormick.

Kongresmanas Day yra autorius pro- 
naciškos knygos, kurią, savo laiku, iš­
spausdino Vierecko firma. Viereck — 
kalėjime, o Day, žūt-būt, veržiasi į kong­
resą. ,

Ta knyga yra taip riikčėmna, taip nuo­
dinga, kad Day turėtų parausti iš gėdos 
ir dumti į savo izoliacinį užpečkį. Bet jo 
akys dūmų nebijo.

Tas pats ir su sen. Brooks’u. Visas jo 
rekordas prieš Pearl Harbor yra akliau­
sio izOliacionisto rekordas. O tas faktas, 
kad jo šventuoju patronu yra chicagiškė 
“Tribune,” parodo tik tą, kad vyriausiu 
savo priešu jis skaito Roosevelto adminis­
traciją. Jis spekuliuoja tuo, kad dalyva­
vo pereitam kare. Save gerbiantis žmo­
gus tuo nespekuliuotų. Klausimas eina ne 
apie pereitą karą, o apie šį.

Reikia pažymėti ir tai, kaip šiuodu po­
nai žiūri į pokarinius klausimus. Karui 
pasibaigus, kils daugybė svarbiausių 
klausimų. Prasidės rekonstrukcija. Rei­
kės užgydyti skaudžiausias žaizdas. Rei­
kės tampriausio kooperavimo su kitomis 
tautomis.

O Brooks ir Day yra tos nuomonės, kad 
karui pasibaigus, vėl reikės iškelti izolia­
cijos vėliavą ir atsiskirti nuo “griešno pa­
saulio.”

Tas parodo, kad jie yra didžiausiai 
trumparegiai ir nepataisomi izoliacionis- 
tai.

Illinois piliečiai tegul pasako jiems-: 
Nešdinkitės iš politikos fronto! Mes bal­
suosime ne už jus, bet už MecKeough ir 
Adamowskj!

ANTRAS ISTORIJOJE 
STEBUKLAS, ARBA 

KAIP LIETUVA TAPO 
OSTLANDU

(Laišku per Lisaboną, Por­
tugaliją)

Siunčiu jums dar pluoštą 
didelių informacijų, kurios 
iš Berlyno atėjo į Berną, 
Šveicariją, o iš ten pas ma­
ne, Lisabonoje, o aš, kaip pa­
prastai siunčiu Amerikai.

Informacijos nepapras­
tos, tai tiesiog stebuklas, ko­
kis taikėsi tik vięną sykį 
žmonių istorijoj pirmiaus.

Iš Prano Ancevičiaus jau 
žinote, kad prasidėjus Vo­
kietijos karui su Sovietų Ru­
sija, bolševikai išvežė visus 
lietuvius, vienus gyvus, ki­
tus negyvus—patys užmušė 
ir lavonus išsivežė. Kam? 
Neklauskite manęs. Aš sė­
džiu Lisabonoj ir tik perduo­
du jums, kas man liepta.

Lietuvos kariuomenė gi 
pati susidėjo su Raudonąja 
Armija, tą jūs patys jau ži­
note.

Fiureris buvo susirūpinęs, 
kad Lietuvoje neliko jo žmo­
nių. Buvo didelis nusimini­
mas. O pas mūsų pabėgėlius 
(iš Kauno Berlynan) buvo 
dantų griežimas.

Bet įvyko stebuklas!
Kaune išlindo iš skiepo 

trys jaunalietuviai, po 17 
metų berniokai. Vienas tu­
rėjo ’ lenktinį peiliuką, cizo- 
riku vadinamą; kitas seną 
nešaujamą revolverį, o tre­
čias dieduko paliktą nuo Ka- 

■ tarinos laikų muškietą.
Ir visi trys vyrai puolė So­

vietų didelę armiją. Ar ži­
note kas atsitiko?

Sovietų armija bėgo iš 
Kauno, katrie liko gyvi. Sa­
ko, kai kurie ir nupiautom 
galvom kėlėsi ir bėgo, tiek 
labai jie buvo išgazdinti.

Ir visa Lietuva likosi lais­
va. Rusų armija pabėgo. O 
tada atėjo vokiečiai ir pada­
rė iš Lietuvos Ostlandą ir 
ėmėsi kaldinti naują lietuvį, 
išnerdami jį iš praeities 
kailio.

Sakysite, tai neįtikėtina?
Aš žinau, jūs amerikonai

Šį trečiadienį sueis lygiai metai, kaip 
Kultūros ir Meno Kliubas pradėjo trans­
liuoti radijo programas iš stoties WGES.

Chicagos ir apielinkės lietuviai pamilo 
tas programas. Jos darosi <ds populiariš- 
kesnės. Kultūros ir Meno Kliubas jau 
turi 900 narių.

Per metus laiko tai neblogi rezultatai. 
Bet tas kliubas gali turėt ir turės bent 
pusantro tūkstančio narių. >

“Sandara” bando palaidoti Amerikos 
Slavų Kongresą. Veltui tos pastangos. 
Slavų Kongresas stiprėja, o ne silpnėja.

Taip nesenai pareiškė to kongreso pir­
mininkas Leonas Kšyckis.

LIETUVIAI 
POLITIKAI

Brooklyne lietuvis advo­
katas Wm. Drake-Dragū- 
nas kandidatuoja į kongre­
są republikonų partijos są­
rašu. Visoje eilėje laikraš­
čių jisai paskelbė raštą, ku­
riame įrodinėja, kodėl lietu­
viai už jį turėtų balsuoti. 
Skaitant jo raštą, tuoj meta­
si į akis svarbus politinis 
trūkumas: jis nieko nekalba 
apie karą, apie Amerikos 
žmonių nacionalę vienybę, 
apie savo' nusistatymą link 
Roosevelto vadovybės.

Tai kaip-gi galima žinoti 
su kuo jis eina—su Wendell 
Willkie, ar su tokiais repub- 
likonais, kaip Fish, Taftas, 
Rich?

Ar p. Dragūnas izoliacio- 
nistas, ar ne?

Ponas Dragūnas nori 
gauti lietuvių balsus, pasi­
remdamas tik tuo, kad bū­
damas Kongrese, jisai galė­
tų padėti Lietuvai. Rašo 
jis:—

Prisiminkime valandėlei, 
kokia ateitis Lietuvos laukia 
taikos metu, kuri tikrai pa­
seks šį baisųjį pasaulinį ka­
rą, jeigu Lietuvos balsas ne­
bus girdimas aukštajame 
Kongreso forume.”

Ponas Dragūnas nepatai­
ko į tašką. Visų tautų atei­
tis, net pačių didžiųjų, pri­
klauso nuo to, ar Jungtinės 
Tautos suaižys galvą fašis­
tiniams žvėrims. Jei Ameri­
kai ir kongresui vadovautų 
Hooverio - Fišės-Hoffmano 
tipo republikonai, tai būtų 
pražūtinga. Kodėl p. Dra­
gūnas tyli tuo svarbiausiu 
klausimu?

P-nas Dragūnas mini, kad 
Kongrese yra bent 12 narių 
lenkų kilmės. Bet lenkas 
lenkui nelygus. Mes, Illinois 
valstijoj, mielu noru remia­
me B. Adamowskj, bet nie­
kad neremtame tokį lenką, 
kurį pirštų McCormick’as iš 
Chicagos “Tribune.”

Tokį pat kriterijų mes 
taikom ir lietuviams, kurie 
kandidatuoja į įvairius ofi­
sus ar įstaigas.

Gauta pranešimas iš Bal- 
timorės, kad lietuvis advo­
katas Nadas Rastenis, de­
mokratas, nominuotas kan­
didatu į Mary lando valstijos 
seimelį. Jei jis demokratas, 
jei jis nuoširdus Roosevelto 

I politikos rėmėjas, lietuviai 
I už jį turi, balsuoti. Mums 
matos, kad Nado Rastenio 
kandidatūros reikalas yra 
aiškesnis už Dragūno kan­
didatūros reikalą.

Mums rodos, kad p. Dra­
gūno pareiškimą kas nors 
“pazalatino” iš šalies. Tame 
pareiškime matosi įtaka re­
akcinių lietuviškų politikie­
rių. Be to, tame pareiškime 
jis taip save iškelia, tary­
tum nuo jo išrinkimo ar ne- 
išrinkimo priklauso Lietu­
vos gyvybė ar mirtis.

Lietuvos, kaip ir kitų ša­
lių išlaisvinimas priklauso 
nuo sunaikinimo hitlerizmo. 
Todėl ir svarbu, kad Kong­
rese nebūtų Fišių, Hoffma- 
nų, Dies’ų.

O p. Dragūnas politikie- 
riškai pračiuožia pro šalį to 
svarbiausio reikalo. •’

Bemotoriniai Amerikos orlaiviai (sklandytuvai), 
kurie tik dabar pradėta gaminti masine produkci­
ja. Jie naudojami prikabinant po kelis prie di­
džiųjų orlaivių ir tokiu būdu greitai perkeliant 
daugybę kareivių, amunicijos ir ginklų iš vienos 
vietos kiton. Spėjama, kad šie sklandytuvai bus 
plačiai naudojami, kada Susivienijusios Tautos 

pradės invaziją į nacių okupuotą Europą.

perdaug materialistai ir ne­
tikite į tokius dalykus, bet 
aš jums paduosiu istorinį - 
vadą priparodymui to.

Senai, labai senai, kaip sa­
ko biblija, buvo didelis ka­
ras prie galingojo miesto 
Erichono. Erichoniečiai sa­
vo miestą buvo aptverę di­
dele siena su tvirtais geleži­
niais vartais. Pamatę priešą, 
jie užsidarė vartus, sulipo 
ant sienos, prikrovė krūvas 
akmenų ir svaidė į priešą be­
siartinantį prie sienos.

Ir Buvo didelė vaina. Ir 
krito priešai prie Erichono 
sienų.

Bet stebuklas!
Ateina į priekį pulkas vy­

rų ir ima triūbyti į ragą. 
Garsas nuskamba per lau­
kus ir miškus.

Garsas atsimuša į Eri­
chono sienas ir tos sienos 
ima griūti ir erichoniečiai 
krinta tarp griuvėsių ir 
žūva.

Jų priešas paima Eri- 
choną nė pirštinių nenu­
simaudami.

(Pastaba: Triūboriai 
ragu buvo Semitai, bet 
mes negalime jiems tos 
garbės atiduoti, stebuklą 
pripažinti, tai šią mano 
slaptą informaciją pasilai­
kyti tik sau).
Jeigu tada buvo galima 

Erichone, tai kodėl dabar 
negalima Kaune ir Vilniuje?

Ar dabar drysite netikė­
ti, kad trys berniokai su ci- 
zorikais sumušė Rusų ar­
miją?

(Vėl Pastaba: “Naujų 
Jienų” ir “Raugo” redak­
cijos informuota, kad 
Berlyne ir Ryme kursto­
ma neapykanta prieš 
Ameriką, tam tikslui net 
jūsų prezidento vardas 
sudarkomas. C Amerikoje 
tie redaktoriai turi kurs­
tyti prieš Sovietų Rusiją, 
nes kuo daugiau jie vieni 
kitais nepasitikės, tai ge­
riau bus fiureriui).

Pr-ancevičius.
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Šviesos Spindulėlis JIS ŠALIAI REIKALINGESNIS
Vokietės Darbininkės Gy­
vastim Rizikuodamos Gelbs­
ti Nelaimingom Tremtinėm.

Pronaciniai lietuvių laik­
raščiai dar talpina vardus 
“ištremtų j Sibirą” lietuvių. 
Bet nei vienas jų dar nepa­
rašė nei žodelio apie šimtus 
tūkstančių lietuvių, latvių, 
estų, ukrainiečių, baltgudžių 
ir kitų tautybių žmonių iš­
vežtų iš okupuotų kraštų Į 
Vokietiją verstiniem dar­
bam.

Kad išvežtųjų Vokietijon 
darbininkų, o ypatingai mo­
terų likimas yra tiesiog ap­
verktinas, žino visas civili­
zuotas pasaulis. Kiek laiko 
atgal šiame skyriuje rašiau 
apie tūlą merginą, kuri, kar­
tu su daugeliu kitų pagrob­
ta nacių ir parduota vergi- 
jon. Laiške motinai mergina 
apgailestauja, kad nesiprie­
šino naciams ir nežuvo ant 
vietos.

Tai taip yra, kada trem- 
V-’.s pakliūva Į žiauriųjų 
n«Jių dvarponių nagus. 
Biskis kitaip kada jas pri­
stato į karinę industriją. 
Ten jos dirba greta vokie­
čių darbininkių ir neretai su­
silaukia nemaža simpatijos. 
Nors už tai vokietės rizikuo­
ją savo gyvastim. ...

Į Berną, Šveicarijoje, 
slaptais keliais prisiųstas 
laiškas senyvos vokietės dar­
bininkės savo draugei. Ji 
rašo:

“Nesenai Į mūsų fabriką 
atvarė šimtą ukrainiečių ir 
°Jtgudžių merginų. Dirba­

me, kaip žinai, chemijos fa­
brike, prie Main upės. Iš pra­
džių mes labai nustebome, 
kada pamatėme, jog tos mer­
ginos neatrodė išbadėjusios 
ir nenuplyšusios. O mums 
nuolatos fabriko užveizdos 
sakydavo, jog Rusijoj žmo­
nės baigia mirti badu ir ne­
beturi kuo apsirengti.

“žinai, mes moterys, tur­
būt visame pasaulyje, geriau 
suprantame viena kitą, negu 
vyrai. Matytum, visai j 
trumpą laiką mes artimai 
susidraugavome su tremti­
nėm. ' Daugelis jų taisykliš- 
kai kalba vokiškai. Pirmiau­
sia ką mes joms patarėme, 
tai išreikalauti iš vyriausy­
bės maisto korteles, kurios 
duodamos karo industrijos 
darbininkams. Su tom kor­
telėm visgi biskelytį dau­
giau maisto galima nusi­
pirkti. Be kortelių—amži­
nas badas.

“Vieną rytą visos tremti­
nės prieš pradedant darbą 
pareikalavo išduoti joms 
maisto korteles. Fabriko už­
veizdos iš pradžių atsisakė 
ir kalbėti, grąsino žiauriau­
siom baudom. Bet kada pa­
matė rusių moterų pasiry­
žimą, nusileido ir už poros 
valandų korteles visos gavo.

“Mums griežtai uždraudė 
kalbėtis su tremtinėms dar­
bo laiku. Bet mes suranda­
me būdus kaip susikalbėti.

“Netoli mūs, aukštutinia­
me upės krante, randasi 
tekstilės fabrikas. Ten, gir­
dėjome, nesenai atgabeno 30 
tremtinių iš Rusijos oku­
puotų vietų. Joms irgi ilgai 
nedavė maisto kortelių. Bet 
vietinės darbininkės pa­
slapčiom maitino ir visaip 
globojo tas nelaimingąsias, 
nors ii’ pačios neką teturi. 
Jei gestapo susektų mus 
draugaujant su tremtinėms, 
nežinia kur atsidurtu­
me ...”

Teisingai pasakyta: Mo­
terys ištisai visą pasaulį ge­
riau supranta viena kitos 
nelaimes.

Akyvaizdoje šių faktų ar 
nevertėtų pačioms savęs pa­
klausti: Jei Vokietijos dar­
bininkės, suspaustos geleži­
niais nacizmo retežiais, pa­
jėgia išreikšti simpatijas nu­
kentėjusių tautų darbinin­
kėms, ar mes, kurios dar 
šiandien laisvos, pilnai atlie­
kame savo, taip sakant, mo­
teriškas pareigas?

Su pasigėrėjimu skaitome 
laikraštyje, jog ten ir ten lie­
tuvės moterys susiorganiza­
vusios mezgėjų grupę teikia 
pagelbą nuo karo nukentė- 
jusiems Rusijoje. Bet ar pa­
galvojome, jog tokių mote­
rų yra tokia’maža dalelė čie- 
los visuomenės, jog net šiur­
pu ir pamąstyti. Kur ir ką 
veikiame kitos?

Pagaliau vien tik labdary­
be šis karas nebus laimėtas. 
Kad išlaisvinti pasaulį nuo 
tos baisios pavietrės, reikia 
sutrinti galvą nacizmo sma­
kui. Kiek mes esame prisi­
dėjusios prie karo pastan­
gų? Atsakykime kiekviena 
pati sau į šį klausimą—atsa­
kykime teisingai.

Karo laimėjimui nebūti­
nai visiems reikia įsivilkti į 
militarinę uniformą ir var­
toti ginklą. Mūsų valdžia 
kasdieną mūsų prašo, reika­
lauja prisidėti prie šių di­
džiųjų pastangų kuom gali­
me—ir nurodo kaip: Inves­
tuojant mažiausia dešimtą 
nuošimtį mūsų įplaukų į ka­
ro bonus; taupinant rieba­
lus, ser\ą metalą, skardines 
ir pristatant tą viską į nuro­
dytas vietas.

To visko tikisi iš mūs ne­
tik okupuotų kraštų darbi­
ninkės: Lietuvoje, Estijoje, 
Latvijoje, Ukrainoje, Balt- 
gudijoje, Rusijoje, Čekoslo­
vakijoje, Belgijoje, bet ir 
Vokietijoje, Italijoje, Japo­
nijoje.

Aukščiau pacituotas vo­
kietės darbininkės laiškas 
dar tik mažytis spindulėlis iš 
po tamsių nacizmo debesų. 
Mūsų visų pastangom tie 
debesys bus išsklaidyti ir ta­
da visame pasaulyje užšvies 
saulė teisybės, broliškumo, 
žmoniškumo. Fašizmui bus 
padarytas galas.

—Studentė.

Iš Kultūros Kliubo
Kultūrietės laikė susirin­

kimą praeitą trečiadienį, 
rugsėjo 9 d., “Vilnies” sve­
tainėje. Jos nutarė daug 
svarbių dalykų ir jau pra­
dedant orui atvėsti rengiasi 
ir prie visokių parengimų. 
Nes jau artinasi žiema ir ta­
da jau į svetaines visi pradės 
susirinkti.

Kliubas turės puikų me­
tinį parengimą lapkričio 
(November) 23 d. Lietuvių 
Auditorijoj. Bus suloštas 
puikus vaizdelis “Kas Mūsų 
Mamytei Pasidarė.” Vaizde­
lį paruošė mūsų geroji Onu­
tė Petrutienė. Prie to, dar 
bus ir kitų įvairenybių. Tad 
visi kas tik atsilankys bus 
pilnai patenkinti.

O kitas, tai bus dar pir­
mas tokis parengimas lietu-, 
vių tarpe, tik nežinia kaip 
greit kliubas suspės. Tai bus 
parengimas, į kurį bus pa­
kviesti kareiviai ir pavai­
šinti. Kareivių bus pakvies­
ta 50. Kareiviai bus pakvies­
ti per Mrs. Kelly, majoro 
žmoną, kareivių “Canteen” 
komiteto pirmininkę. Tai ti­
krai bus naujenybė tarp lie­
tuvių.

Kultūrietės jau vaišino 
kareivius su gardumynais ir 
majoras Kelly buvo labai 
tuomi patenkintas. O dabar 
jos vėl vaišins kareivius, nes 
ir kliubietės ne viena yra iš­
leidusi savo sūnelį į Dėdės 
Šamo pulką. Kitos rodos po 
du. Vėliau sužinosiu kiek iš 
kultūriečių motinų turi sū­
nus kariuomenėj ir parašy­
siu apie juos. Todėl jos ir 
jaučia už pareigą pagerbti 
ir pavaišinti nors ne savo sū­
nus, bet tokių pat motinų 
kaip ir jos.

Yra sergančių narių. Ser­
ga d. Gvaldienė ir mūsų raš-

Tikrai tarptautinės vedybos aną dieną įvyko Kanados sostinėje Ottawa, kada 
ten apsivedė korporalas Isabel Smith, Kanados moterų karinio korpuso narė 
ir Jungtinių Valstijų seržantas Robert Russell, iš St. Louis, Mo. Kanadoj mo­
terys į kariuomenę pradėta imti kiek pirmiau negu Jungtinėse Valstijose.

0. ZDANIENĖ.

Actas.

Svarbu šeimininkėms ži­
noti, jog actas yra sugadin­
tas maistas ir vartoti jo per­
daug negerai, nes susilpnina 
kraują. Patartina vartoti ci­
trinos sunkos (lemon juice) 
kur reikalinga rūgštumo, 
ypatingai valgiuose. Vienok 
be acto negalima apsieiti, 
ypatingai šiuo laiku, kada 
kenuojama visokį prie­
skoniai.

Tačiau valgant minėtą 
prieskonį padarytą su actu 
vieną ar du kartu į savaitę 
nėra pavojinga, bet kasdie­
ną valgyti prie kiekvieno 
valgio nepatartina sveikatos 
dėlei. Kenuoti agurkai, ža­
lių tomaičių prieskonis ar 
kečipą negalima kenuoti su 
citrinos sunka; turime var­
toti actą? Todėl patartina 
valgyti šiuos prieskonius tik 
retkarčiais.
“Piccallili”—žalių Tomeičių 

Prieskonis.
1 peck’ą tomeičių
1 galvą kopūsto
4 raudonus saldžius “man­

goes”
6 svogūnus
> puoduką druskos.
Smulkiai viską sukapok ar 

per malamą mašiną sumalk. 
Apipilk puoduku druskos ir 
išmaišius lai pabūna per 
naktį. Ant rytojaus drūčiai 
su rankomis išspausk visą 
sūrumą, tada užpilk: 

tininkė d. Ainorienė dar ne- 
sugryžo pas mus. Ji susilau­
kė dukrelės. Gal į ateinantį 
susirinkimą ji jau ateis, nes

2 kvortas balto acto
2 šaukštu “mustard seed’
1 šaukštuką cinamono

mums yra reikalinga knygų- Taip pat visos esate kvie­
čių ir kitų skaitlinių, o be jos čiamos ateiti į kitą susirin- 
mes nieko neturim. Tad kimą, nes turime daug ką 
kliubas linki jai greitai pa-i veikti. Ir mezgimo darbas 
sveikti ir ateiti vėl dirbti turės eiti sparčiau negu iki 
mūsų tarpe. | šiol. K. G.

“Nenoriu Jo Netekti, Bet 
Šaliai Reikalingas Mano Sū­
nus.” Tais žodžiais Motina 
Theresa Cahill Atidavė Savo 
Paskutinį Sūnų Ginti šalį 
Nuo Hitlerio Barbarizmo.

Penkiolika metų atgal, 
Amerikos mieste Omaha, 
Nebraska, gyveno Cahill šei­
myna. Gyveno kaip ir bile 
šeimyna. Tėvas pelnė duoną 
taisydamas žmonėms dan­
tis. Motina auklėjo tris ma­
žus sūnelius. Seniausias sū­
nus buvo 10 metų, antrasis 
8, o mažiausis 6 metų.

Susilaukė ši šeima dar vie­
no nario. Gimė mergaitė. 
Bet greit po jos gimimo, tik 
apie tris savaites, tėvas mi­
rė. Motina su keturiais kū­
dikiais liko vienatinė maitin­
toja.

Apsisvarsčius kaip reikės 
išauklėti savo mažus vaiku­
čius, kad jie išaugę būtų jai, 
kaip paprastai motinos sako, 
“patieka,” ji sumanė su visa 
savo šeimynėle persikelti į 
Chicagą, kur daugiau progų 
uždirbti duoną.

Dirbo motina Cahill ir 
džiaugėsi, kad sekasi išlai­
kyti namelius čielybėje, kad 
ir be vyro. Jokis darbas ne­
persunkus motinai, kuri tu­
ri namie mažus vaikučius, 
laukiančius jos ir kartu su 
ja nešančius gyvenimo sun­
kenybes. Taip ir motina Ca­
hill auklėjo savo keturis vai­
kus, mokino juos. Kiekviena 
motina lengvai gali suprasti 
kokios svajonės apimdavo 
šią motiną, kuri kaip ir vi­
sos motinos troško matyti 
juos laimingais ir naudin­
gais draugijai žmonėmis.

Bet štai, keletas metų at­
gal, karo debesys niaukėsi ir 
pradėjo apsupti ir mūsų ša­
lį. Jos du didesnieji sūnūs 
stojo į karo jėgas, prisirašė 
prie First Maywood Tank 
Company of the Illinois Na­
tional Guard. Tuoj po Pearl 
Harbor jiedu su visu bata­
lionu radosi Bataan pusia­
saly ir po didelių mūšių mo­
tinai pranešta, kad vienas 
jos sūnus, John, krito mūšy, 
antrasis ir senesnysis dingo 
be žinios.

Motinai paliko tik jau- 
niausis sūnus ir dukrelė. Eu­
gene, 21 metų, vis dar dirbo 
ir gelbėjo motinai pildyti žu­
vusių brolių prašymą pirm 
išvykstant į karą. Atsisvei­
kindami abudu jie prisaiki- 
no brolį, kad jis “Gerai pri­
žiūrėtų motiną ir palaikytų 
sesutę Dolores mokykloje.”

Pasilikęs jau vienas sū­
nus Eugene pasidarė dar 
meilesnis motinai. Ji labiau 
geidė su juo pasikalbėti, pa­
siguosti. Bet kas vakarą, ka­
da jis pareidavo iš darbo, 
motina matė, kad Eugene ko 
tai užsimąstęs. Ji nujautė, 
kad jis mąsto ką tai tokio 
rimto.

Vieną vakarą nelabai se­
nai, Eugene parėjęs iš darbo 
apsikabino motiną ir drū­
čiau negu paprastai prispau­
dęs prie krūtinės, sako:

biskutį pipirų ir cukraus 
pagal skonį, 
užvirink dešimts minutų ir 
supilk į bonkas.

Francūziški Agurkai.
1 beskę mažų agurkų, jau­

nų, kokių 5 colių ar mažes­
nių, kad nebūtų daug sėklų.

24 svogūnus
3 kvortas balto acto
3 šaukštus “tumeric”
2 šaukštus “celery seed”
1 šaukštuką juodų sumal­

tų pipirų
3 šaukštus miltų.
Miltus išplak su biskiu 

šalto vandenio. Supiaustyk 
agurkus ir svogūnus į plo­
nus ritulius, užpilk 2 puo­
duku druskos ir lai pastovi 
tik pusę valandos. Išimkite 
iš sūrumo ir lai nusivarva 
sietukyje. Sudėkite viršmi- 
nėtus daiktus ir užvirinkit. 
Pridėkite cukraus pagal sko­
nį, supilkit miltus sumaišy­
tus su vandeniu, lai paverda 
5 minutas. Supilkit į bonkas.

RAUDONASIS KRYŽIUS 
ATIDARO MOTERIMS 

KLESAS
Chicagos skyrius Raudo­

nojo Kryžiaus atidaro ketu­
rias klesas maisto klausimu. 
Klesos įvyks R. K. centre, 
529 S. Wabashh Ave. Kle­
sos bus dviejų ir pusės va­
landų.

Šiai žiniai pasiekus skai­
tytoją jau pirmoji iš tų kle- 
sų bus atsibuvusi. Antra 
klesa įvyks antradienį, rugs. 
15-tą, 1:30 vai. popiet, tre­
čiadienį, 10 vai. ryto ir ket­
virta—sekantį penktadienį, 
1:30 vai. popiet.

Norint susipažinti plačiau 
apie maisto vertę, jo gami­
nimą ir kaip prirengti ba­
lansuotą maistą, reiktų pa­
sinaudoti šia proga. Klesas 
vadovaus patyrusios mote­
rys. 

“Mamyte, aš tūrių tau ką 
pasakyti... aš šiandien nu­
ėjau į armijos rekrūtavimo 
ofisą įsirašyti... Išlaikiau 
medikališką ekzaminą... 
bet nežinau ar turėčiau eiti.”

Ant rytojaus sūnus ir mo­
tina abudu radosi rekrūtų 
ofise. Oficierius nusivedė 
motiną vieną į savo privatiš- 
ką ofisą. Jis sūnui negirdint 
motinai kalbėjo:

“Mes žinome kiek jūs jau 
paaukavote. Jokia šalis ne­
galėtų reikalauti daugiau iš 
bile motinos. Jūsų sūnus yra 
tokis, kokių mes norim ar­
mijos spėkose, bet mes nie­
kuomet negalėtume reika­
lauti, kad jūs jį atiduotumėt 
mums. Jeigu nori, aš jo do­
kumentus suplėšysiu ir jūs 
galite jį laikyti.”

Motina ant to heroiškai 
atsakė:

“Gene ir Dolores yra vis­
kas ką aš beturiu. Bet mūsų 
šalis yra pavojuje ir Gene 
nori eiti. Aš tą mačiau jo 
akyse nuo pat to laiko, kada 
John liko užmuštas ir James 
dingo be žinios. Aš nenoriu 
jo netekti, bet šaliai mano 
sūnus reikalingas.

“Dolores ir aš apsieisime 
kaip nors ir aš išpildysiu pri­
žadą mūsų, kad Dolores už­
baigtų Immaculate aukštąją 
mokyklą.”

Atidavusi paskutinį sūnų 
motina Cahill sugryžo į savo 
namus 4126 Sheridan Road. 
Jos jaunesnių dienų svajo­
nės, kaip ir tūkstančių mo­
tinų, tapo išblaškytos žvė­
ries Hitlerio, kuris pasimo- 
jęs kraujuose paplukdyti pa­
saulį. Bet heroiškų motinų 
pasiaukavimas nenueis vel­
tui. Jų sūnūs sustabdys Hit­
lerio kruviną ranką ir taikai 
užviešpatavus, liaudis subu- 
davos žmonijai ramų ir gra­
žų gyvenimą.

Elsie.

Pažangiečiu Mitingas
Detroit, Mich. — Detroito 

Lietuvių Moterų Pažangos 
Kliubo susirinkimas įvyks 
ketvirtadienį, rugsėjo 17-tą, 
8-tą valandą vakare, Drau­
gijų svetainėj, 4097 Porter 
street.

Visos narės, kurios turite 
paėmusios blankas aukoms 
nupirkimui vilnų mezgi­
niams dėl Sovietų, malonė­
kite jas šiame susirinkime 
grąžinti, nes mezgėjų grupė 
rengiasi pradėti smarkiau 
dirbti.

M. Ginaitienė, Sekr.

KANADOJ REGISTRUOS 
MOTERIS

Šio mėnesio 14 d. Kanadoj 
bus registruojamos visos 
moterys nuo 20 iki 24 metų, 
kurios nedirba industrijoj. 
Registracijos tikslas — su­
rasti, kiek Kanados moterų 
galėtų stoti prie kariško 
darbo.
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Liaudis Nerezignavo Prieš Franco

ISPANIJOS PARTIZANAI VEDA
KOVĄ PRIEŠ FAŠISTUS

Iš pačių fašistų šaltinių 
darosi aišku, kad Ispanijos 
liaudis toli nepadėjo ginklų 
ir nerezignavo prieš Franco 
banditus, kuriems nacių ir 
•Italijos fašistų pagalba pa­
sisekė pasmaugti liaudies 
respubliką.

Faktiškai partizaninis vei- 
' kimas šalyje nesustojo nei 

vienai minutei po Franco 
pergalės, bet jis sustiprėjo 
ir labiau išsivystė po 1941 
metų birželio mėnesio. Nuo 
to laiko partizanų būriai 
nuolat auga ir kartu auga 
ir jų operacijų platumas.

Manoma, kad apie penki 
tūkstančiai partizanų veikia 
Asturijoje (anglies kasyklų 
srityje), Toledoje, Galici­
joje, Estramaduroje ir ki­
tose krašto dalyse. Stiprūs 
partizaniniai daliniai taipgi 
veikia Katalonijoje. Kai ku­
riose vietose partizanų dali­
niai yra puikiai kariškai or­
ganizuoti. Santandere parti­
zanai turi obzervacinius 
punktus, artileriją, gabią 
karišką vadovybę ir tt.

FAŠISTAI YRA PRIVERS­
TI PARTIZANŲ VEIKS­

MUS PAŽYMĖTI
Naujausios žinios apie 

Ispanijos partizanų veikimą 
telpa Kubos, Havanos, ispa­
nų falangistų (fašistų) laik­
raštyje “Montana”. 1 Laik- 

""raštis sako, kad valdžiai pa­
sisekė nužudyti partizanų 
vadą Carinoso, ir sako, kad 
tuo. jau pabaigtas visas par­
tizaninis judėjimas šalyje ir 
(pagal tuo fašistiniu laik­
raščiu) “tvarka ir ramybė 
įsiviešpataus šalyje.”

Bet čia pat vietoje laikraš­
tis praneša, kad “Reinosoje 
partizanai tęsia savo veiki­
mą ir jie turi sudarę platų 
žvalgų tinklą.”

Pagal pačių fašistų prane­
šimus partizanai dažnai už­
puola falangistų partines 
būstines ir konfiskuoja pi­
nigus, kurie yra panaudoja­
mi ginklų ir maisto įsigyji- 
mui. Panašūs užpuolimai 
ant falangistų būstinių buvo 
paradyti šiuose miestuose: 
Garona, Panaderia, Suero, 
Arrendo, Lleredo, Navaleja, 
Lierganes, Valdelomar, Ri- 

- vamuesca ir daugelyje kitų.
Gegužės mėnesį partiza­

nai nužudė žymų falangistų 
vadą ir liaudies koriką Mi­
guel Huiguera. Tai buvo pa­
daryta Pas mieste. Be jo 
buvo nužudyti Casimiro 
Alonso ir kiti žymūs Falan­
gos vadai. Valencijos nacio- 
nalės gvardijos vadas Mrtin 
Maža buvo sunkiai sužeistas 
kovoje tarp partizanų ir fa- 
šistų-gvardistų, kuri ėjo ne­
toli miesto.

Ispanijos fašistai stengia­
si įkalbėti pasauliui, kad ša­
lyje dabar yra ramu, kad 
“šalis atsigauna nuo karo 
žaizdų.” Visi žino, kad tai 
yra melai, kad faktiškai ša­
lis nevien neatsigauna nuo 
karo žaizdų, bet šalyje vieš- 

x patauja badas, sunkus fašis­
tinis teroras ir kad liaudis

toli neprarado vilties atsi­
kratyti fašistų.

Tas Havanos fašistų laik­
raščio prisipažinimas yra 
ypatingai būdingas, kadangi 
tas laikraštis yra oficialus 
Kubos falangos organas, o 
visi puikiai žino, kaip glau­
džiai Kubos falangistai yra 
susirišę su jų Ispanijos ideo­
loginiais draugais.

Žinoma, falangistų laik­
raštis partizanus nevadina 
tikru vardu. Jis sako, kad 
“dezorganizuotų žmonių bū­
riai, avantiūristai ir plėši­
kai veikia kalnuose.” Bet pa­
duodant vardus kai kurių 
sužeistų ir sugautų tų “plė­
šikų” tas laikraštis save iš­
duoda, nes tai yra vardai iš­
tikimų Ispanijos liaudies ko­
votojų, kurie tebevadovauja 
savo tautos kovai prieš jos 
pavergėjus.

Ypač partizanams sekasi 
veikti Asturijoje, kur an­
gliakasiai pirmi išstojo prieš 
fašistus ir paskutiniai for­
maliai pabaigė kovą, nore 
neprieinamuose šios Ispani­
jos’ srities kalnuose fašistui 
dabar yra taip pat pavojin­
ga pasirodyti, kaip tai jam 
būtų pavojinga uniformuo­
tam pasirodyti Madrido ar 
Barcelonos gatvėse pilieti­
nio karo metu.

Paskutiniai pakeitimai 
Ispanijos vyriausybėje taip 
pat dalinai rodo gyventojų 
nepasitenkinimą. Svarbiau­
siai, pasikeitimo priežastis 
tikriausiai buvo bandymas 
apgauti užsienius, bet nėra 
abejonės, kad ir vidujiniai 
krašto reikalai čia sulošė sa­
vo rolę. Suner buvo perdaug 
Ispanijoje net vidurinių 
klasių žmonių akyse kom­
promituotas, kad ilgiau lai­
kyti jį kabinete. Franco pa­
skutinis žygis darant pakei­
timus kabinete yra vienas 
būdas jo bandyme nura­
minti kunkuliuojančią savo 
šalį, kuri jokioms apgavys­
tėms nelinkusi pasiduoti.

Antifašistas.

Naujazelandietis kareivis parsivaro suimtą italą 
juodmarškinį Egipto tyruose. Kaip matytis, fa­
šistinis kareivis pačiuptas bemiegant, nes nespė­
jęs nei kelinių užsimauti; “laikinai” apsisupęs 

kaldra.

TRUPINIAI
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WAR BUNDSI* ________ *.
Hitler found out that hia high pow­

ered mechanized and motorized 
army bogged down in the snow and 
mud of the Russian Winter. Al­
though our Army is largely mecha­
nized the cavalry horse is still a 
highly essential factor in this mount­
ed division and in the Field Artil­
lery. The Army also maintains re­
mount farms where many cavalry 
horses are bred and raised.

Pronacinė lietuvių spau­
da, ir ypač vyriausias jos or­
ganas “Naujienos - Nach- 
richten,” be paliovos kursty­
mo tikslais stengiasi įrodyt, 
kad tarp Sovietų ir kitų Su­
vienytų Tautų ekzistuoja 
plyšys. Tam įrodyti ji pa­
duoda tai, kad Sovietų Są­
junga reikalauja antro fron­
to, o jis dar neatidarytas.

Benešąs yra pavergtos, 
bet kovojančios Čekoslova­
kijos liaudies atstovas. De 
Gaulle atstovauja kovojan­
čius francūzus. Sikorskis 
atstovauja kariškas lenkų 
jėgas. Bevan yra vienas žy­
miausių britų Darbo Parti­
jos vadų. Senatorius Pepper 
atstovauja militantiškus an- 
tinacinius mūsų senato ele­
mentus. Tie visi minėtieji 
pakartotinai pareiškė, kad 
jie skaito antro fronto atida­
rymą galimu ir nori jo be 
atidėliojimo.

Neužtenka? Prezidentas 
Rooseveltas ir premjeras 
Churchillas ir “kai ką” at­
stovauja. Jie pareiškė, kad 
antras frontas yra mūsų 
strategijos nutartas dės- 
nys. Debatai tarp įvairių 
Suvienytų Tautų grupių gali 
eiti apie detales, bet kaip ga­
li nesutikimų ieškoti prona­
cinė‘lietuvių spauda, kuri 
yra faktiškas agentas prie­
šo, kuri ne vien nenori ant­
ro fronto, bet stengiasi mū­
sų ir mūsų sąjungininkų ka­
ro vadų priimtą strategiją 
diskredituoti ?!

Debatų su tokiu priešu 
negali būti. Toks priešas 
yra priešas tikra to žodžio 
prasme,—šalies ir tautos 
priešas.

DAN’S HILL TOP INN 
(Prieš Liet. Tautines Kapines)

8228 Kean Avenue
WILLOW SPRINGS, ILL...

Puiki vieta pasilinksmint ir smagiai pra­
leisti laiką Taipgi turime puikų pavilioną 
piknikams (yra dar gerų neužimtų nedėl- 
dienių). Pamatykite asmeniniai arba pa­

šaukite: Willow Springs 1027

Savininkas Dan Smith

dalį tiesos. SSSR kariniai 
vadai yra pakankamai auto­
ritetingi, kad pasitikėti jų 
žodžiu. Jie tai rodo veiks­
mais. Bet mes galėtume vi­
są lapą užpildyti kitų tautų 
karo vadų vardais, kurie 
pareiškė, kad antras frontas 
galimas dabar. Ko laukia­
me?

BERLYNAS (priešo praneši­
mas).—Vengrijos komunikatas 
sako, kad Sovietai savo žygyje 
virš Budapešto prarado keiu- 
rius lėktuvus. (Ta žinia neati­

tinka tiesai, imant domėn fak­

tą, kad Sovietai pranešė nepra­

radę nei vieno lėktuvo virš Bu­
dapešto.)

FELIX TAVERN

Naciai sakosi neeisią to­
liau Volgos, nes ji yra gam­
tiška Europos-Azijos siena. 
Grynieji arijai nori “išlais­
vinti” vien Europą. Azija 
perpui vina, ir todėl palieka­
ma geltoniems militaristams 
iš tekančios saulės šalies.

Kada Suvienytos Tautos 
bendromis jėgomis sumuš 
rudųjų arijų jėgas, bus jiem 
nustatyta dar detališkesnė 
ryba,—ryba tarp šio ir 
“ano” pasaulio. Pagal ge­
riausius fašizmo dėsnius 
jiems nebus duota pasirin­
kimo.

“Keleivyje” viena Yla 
(atsiprašau, Dr.) mokina 
“Vilnį” gramatikos ir sin­
taksės. Nuostabu, kaip pas 
“Keleivį” randasi tiek 
“Ylų,” — manėm, kad visos 
naudojamos Suvienytų Tau­
tų ir mūsų šalies karinėms 
pastangoms badyti.

Sako, tarp “Naujienų” ir 
“Keleivio” vyksta nac-lefik- 
tynės, kas intensyviškesniu 
būdu naudos jiems patiekia­
mą nacių propagandą. Reiš­
kiam savo užuojautą už bu­
vimą vien savaitraščiu, o ne 
d i e n r a š č iu, “Keleiviui.” 
“Naujienos” jau baigė 
spausdinti Goebbelso šalti­
nių prisiųstą “Išvežtųjų” 
sąrašą, o “Keleivis” tebėra 
prie pirmųjų raidžių... 
Reikia tikėti, kad Berlynas, 
arba ta agentūra Lisabone, 
tai ims domėn...

Anglijos darbiečių vadas 
Bevan anądien kritikuoda­
mas dar tebeegzistuojančią 
nerangumo taktiką pareiš­
kė: “Jūs klausiate, kai& aš 
žinau, kad antras frontas 
yra galimas,—man užtenka 
Vorošilovo ir Timošenkos 
pareiškimų tuo reikalu.” Be- 
vano pasakymas nusako tik

Dar kartą: karo laimėji­
mo šalininkai gali tarp sa­
vęs diskusuoti, gali ir pasi­
ginčyti. Bet tai yra ginčai 
del vieno tikslo. Kas kita, 
tie elementai, kurie neva tai 
argumentuoja, bet faktiškai 
lieja nuodingą priešo propa­
gandą. Jie neturi teisės 
skaitytis dalimi jėgos, kuri 
nori atsikratyti fašizmo. Jie 
—anapus barikadų. Ir mes 
turime mintyje ne ką kitą, 
kaip pronacinę lietuvių 
spaudą.

Šventupis.

Ašis Pradėjo Ofensy- 
vą Prieš Jugoslavijos 
Partizanus

LONDONAS, rugsėjo 13. — 
Italijos kariuomenė Slovėnijoje 
pradėjo plačią ofensyvą prieš 
partizanus. Matyli, kad parti­
zanai, kurie veikė nuo pačio 
Italijos pasienio visai netoli, 
grasė Triestui. Pranešama, kad 
italai prieš jugoslavus išsiuntė 
didelius karių būrius, aviaciją ir 
sunkiąją artileriją.

1335 W. Madison St. Chicago, Ill. Seeley 9533

Mes esame ne tik aludininkai, bet ir uolūs pažangaus 
judėjimo rėmėjai. Prašome užeit linksmam laikui. 

Gera muzika kasdien.
FELIX ir PETRUSĖ GELDBUTAI, Savininkai

Tel. Virginia 9493 Moterim Seredomis

PAULINA
RUSSIAN - TURKISH BATHS

South Sides Naujausia Pirtis

Duodame Elektros Trytmentus, Ultra Violet Sunshine ir Infra 
Red Light Radiations. Netvarkų kraujo cirkuliavimą, reu- 
matišką skausmą, lumbago, šaltį, paralyžių—šalina naudoj® 

mas Elektros ir Hydro-Therapeutic Trytmentai. W

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas

"VILNIES" RUDEHlilT

PIKNIKUS
Rengia D. S. B. Komitetas

Ned, Sept.
20

1942

OAKS 
GROVE

119th ir Archer Ave.

Siame piknike baigsime vasarą ir pradėsime rudeninį 
sezoną. Kaip ir praeituose piknikuose, bus skanaus mais­
to: keptų silkių, bulbinių blynų, kugelio ir 1.1.

ŠOKIAMS GRIEŠ GERA ORKESTRĄ

Visi ruoškitės atsilankyti į šį pikniką.
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GRIGAITIS GAVO ĮRODYMĄ- 
'K4 JIS DABAR PASAKYS?

Keli Pavykę Piknikai 
Sekmadienį

15,000 KATALIKŲ MEL­
DĖSI Už KARO 

PERGALĘ

Grigaitis kadaise pranaša­
vo, kad naciai gali iššaukt 
Sovietuos žmonių sukilimą 
prieš Staliną nuveždami 
jiem pančiakų ir muilo. Juk 
“Naujienų” specialus kores­
pondentas Berlyne negalėjo 
nežinot šio Grigaičio recep­
to, ir veikiausia tai buvo iš­
bandyta. O kur sukilimas?

Ak, atleiskite: štai sekma­
dienio vakaro ir pirmadie­
nio ryto laikraščiai pranešė

Anądien “Naujienos” iš- 
koliojo d. V. Andrulį už tai, 
kad jis nuolat jom primena 
jų pirmam puslapyj tilpusį 
raštą, būk naciai “sukuria 
naują lietuvį . . . išneria jį 
iš praeities,” ir piktai ginčy- 
jo, kad “Naujienose” tokio 
rašto nebuvo ir negalėjo 
būt.

Bet štai drg. Andrulis sa­
vo straipsniu “Hitlerio Pro­
paganda Chicagoje,” tilpu­
siu pereito šeštadienio “V.U- žinią apie kovas prie Stalin- 
nies” laidoj, nurodo tą j 
“Naujienų” laidą, kurioj tas j 
nacių raštas tilpo—tai buvo j 
“šių metų “Naujienų” Nr. - 
121, gegužės 22. 1

Ar Grigaitis atsivertė tą ] 
savo gazietos numerį ir pa- j 
siskaitė?

Bet kam čia jam tokį klau- . 
simą statyt . . . Įdomu, ar L 
jis dar įstengia savo lapan 
dedamus raštus įskaityt?

Kas tik ateiną nuo Hitle­
rio agentų, tas jo laikraštyj 
randa vietos visai jų neskai­
čius. Nacių žodis jam yra 
absoliute tiesa. Atmenate, 
kaip kadaise jam buvo at­
siųsta žinia, būk naciai pa- 
liuoguoja iš kalėjimų komu- 
n;stus. Ir jis apie tai su­
kriokė didžiausiu, per visą 
pirmąją puslapį, antgalviu!

O štai pereitą savaitę jis 
viršutiniam pirmo puslapio 
kampe išpyškino raštą, būk 
pirm negu nacių armijos į 
Lietuvą atėjo, visa Lietuvos 
teritorija buvo išvalyta nuo 
bolševikų pačių Lietuvos 
žmonių. Kas tokiam non­
sensui gali tikėt? Grigaitis 
tiki. Visas svietas žino, kad 
Hitleris Sovietam karą pa­
skelbė ir pradėjo su perei­
tų metų birželio 22. Jei sme- 
on-nacių įvykintas sukili­

mėlis buvo Sovietų armiją 
jau ištaškęs ir visą Lietuvą 
nuo bolševikų jau išvalęs 
pirm birželio 22, tai su kuo 
Vokietijos armijos Lietuvoj 
kariavo PO birželio 22? Juk 
pačios “Naujienos” tada dė­
jo žinias apie tai. O juk nei 
Ancevičiaus kablegramos, 
neigi “laiškai iš Lisabonos” 
niekad nepranešė, kad vo­
kiečiai būtų kariavę prieš 
smeton-nacinius sukilėlius.

Taigi, lai kas nors už Gri­
gaitį paaiškina, su kuo tas 
nacių karas Lietuvoj ėjo po 
birželio 22-ros, jei bolševikų 
ten jau nebuvo?

Ar galėjo tokį raštą į laik­
raštį dėt sveikai protaująs 
redaktorius? Grigaitis .tai 
padaryt galėjo ir padarė! O 
gal po kiek laiko jis ir šios 
kvailybės užsigins, kaip už­
sigynė tvirtinimo apie na­
cių “nukaldinimą naujo lie­
tuvio ? (Kulka į kaktą, arba 
virve ant kaklo!)

grado, ir toj žinioj nurodo­
ma, kaip raudonarmiečiai 
ir miesto gyventojai auko­
jasi,—sako, stigdami prieš­
tankinių kanuolių raudonar­
miečiai apsikabina granato­
mis ir puola po nacių tan­
kais, patys žudami ir tankus 
gabalais į padanges iškelda­
mi. Tai gal ir šį Sovietuos 
žmonių aukojimąsi Grigai­
tis skaito sukilimu prieš 
Stalina? Lauksime, kada jis 
tatai “laišku per Lisaboną” 
svietui paskelbs.

Nepabaigtas Nukaldint 
Naujas Lietuvis.

Spring Vallėy lietuvių gy­
venančių Chicagoj draugi­
jos piknikas įvykęs Willow 
West (Bučo) darže gerai 
pavyko. Susirinko čia dau­
giausia Amerikoj gimę lie­
tuviai, bet buvo ir Lietuvoj 
gimusių.

Sutikau ir Mockaičius iš 
Spring Valley. Jie čia atva­
žiavo su duktere ir žentu. 
Kita jų duktė, Paliulienė, 
gyvena Chicagoj.

Mačiau piknike buvo ir po­
licijos seržantas Benis Sur- 
villą, kuris irgi paeina iš 
Spring Valley.

Piknike buvo vaikų ir su­
augusių bėgimo lenktynės ir 
kitokių žaislų.

Piknikas gražiai praėjo.

Sekmadienį Soldiers Field 
stadione susirinko apie 150,- 
000 katalikų melstis už karo 
pergalę. Pamaldose dalyva­
vo ir archivyskūpas Samuel 
Stritch.

Muzikalio program© pil­
dyme dalyvavo daug asme­
nų. Iš katalikiškų mokyklų 
17 benų buvo stadione.

Anna-James Tavern
3212 S. Halsted Street

Kingsbury Alus Geri Cigarai
Skanus Vynas ir Degtinė

JAMES JANULEVIČIA ir 
ANNA BAGDONAS, Sav.

DU NEGRAI IR TRYS 
BALTVEIDŽIAI JAU­

NUOLIAI PUOLĖ MOTERĮ

VEDA VAJŲ TARPE 
PLIENO DARBININKŲ 

BONŲ PIRKIMUI

CICERIEČIŲ PIKNIKAS
Lietuvių Liuosybės Namo 

Bendrovės piknikas įvyko 
Liberty Grove, žmonių su­
važiavo nemažai, bet galėjo 
ir turėjo būti daugiau. Šis 
piknikas irgi gražiai praė­
jo. Buvo skirta pryzai, bet 
nenugirdau kas ką gavo. 
Apie tai parašys jų kores­
pondentas.

Man rodos, kad cicerieČių 
piknike buvo daugiau chica- 
giečių, kaip pačių cicerieČių.

Plieno kompanija — U. S. 
Steel Corp.—pažadėjo 
vesti smarkų vajų už 
bonų pirkimą tarpe 
darbininkų. Numato 
duoti bonų iki rugsėjo pa­
baigai už $70,000,000.

Carnegie-Illinois fabrikai 
priklauso šiai korporacijai. 
Tuose fabrikuose South 
Chicago ir Gary dirba vir­
šaus 40,000 darbininkų.

pra- 
karo
savo
par-

CHICAGOS TRAUKINIO 
STABDŽIŲ ĮTAISAI 

SPROGO

Chicagos traukinys einan­
tis vakarų link—Burlingto- 
no linijos — netoli Omaha, 
Nebr., liko sulaikytas per 
keturias valandas. Net 7-se 
vietose sprogo gariniai stab­
džių įrengimai.

Tačiau, nors traukinys bė- 
go smarkiai, nei vienas va­
gonas neiššoko iš bėgių 
nieko nesužeidė.

Eleanor Williams randasi 
kritiškoj padėtyje apskričio 
ligoninėj. Ją puolė penki 
jaunuoliai ir dikčiai sužeidė. į

Policija suėmė du negrui 
jaunuoliu ir ieško trijų balt- 
veidžių jaunuolių, kurie ben­
drai puolė moterį.

Vyras gryžęs iš darbo ra­
do moterį sužeistą. Tik tada 
ji gavo pagelbą. Daktarai 
spėja, kad jos galvos kaulas 
gali būti sprogęs.

CHICAGOS STOTYS
560
670
720
780
820 
890 
890 
950

1280
1390
1080
1520
1240
1110
1160
1450

4VMRO 
VVGES 
WCFL 
WHIP 
WSBC 
WMBI 
WJJD 
WHFC

WIND 
WMAQ 
WGN 
WBBM 
WAIT 
WLS 
WENR 
WAAF

25 Užsieniečiai 
Priešai Suimti New 
Jersey Valstijoje

BARKIENĖS PIKNIKAS
Sofija Barkus, kuri veda 

lietuvių radijo programas, 
turėjo pikniką Justice Par­
ke. Šis piknikas buvo gan 
skaitlingas. Mat, Sofija 
daug veikia dėl Raudonojo 
Kryžiaus, turi suorganiza­
vus daug moterų tam dar­
bui. Taipgi surinko pinigų 
nupirkimui ambulanso, ku­
ris čia parodytas, tai ir su­
traukė daug žmonių.

šis piknikas praėjo gerai. 
Už jos grupės darbą Raudo­
najam Kryžiui reikia jas 
pagirti. Rep.
ĮSTRIGO LAIVAS,“ 
SULAIKĖ VAŽIUOTŲ

Laivas Rockwood įstrigo 
ties Michigan avė. tiltu. Per 
pusę valandos buvo sulaiky­
ta važiuotė.

NEWARK, N. J., rugsėjo 13. 
Federalinio Biuro (FBI) agen­
tai įvairiose New Jersey vieto­
se suėmė 25 užsieniečius prie­
šus. Suimtųjų daugumą suda­
ro vokiečiai. Daugiausia suim­
ta Essex, Union, Hudson, Ber­
gen ir Mrcer apskrityse.

YARDS 1305 STALAI MOTERIM

Happy Corner
Tavern

3464 Lituanica
Chicago, Ill.

Smagi užeiga moterim ir 
vyram smagiai valandėlę 

praleisti.

MARCELĖ WALENTAS 
Savininkė

UNIVERSAL
RESTAURANT

ir

1,000 Italų Žuvo 
Kovose su Jugosla­
vais per Vieną Dieną

Jūs galite pagelbėti Ame­
rikai sumobilizuoti galin­
giausią armiją sumušimui 
fašizmo reguliariai pasi- 
pirkdami J. V. D e fe n s e 
Bondsų ir Štampų.

Antanas Norkus
SAVININKAS

GERAS MAISTAS 
PRIEINAMOS KAINOS 

MANDAGUS PATARNAVIMAS

ANTRADIENIS, RUGSĖJO 16-ta D.
Nuo Vidurdienio Iki 6:00 Vakaro j 

12:00—WGN—I hear America
Singing
WLS—Dinner-bell Program , 1 
WBBM, Life Can Be Beautiful

12:15—WBBM—Woman in White 
12:30—WGN—News

WLS, Noon Time News 
WBBM—Vic & Sadie

12:45—WGN—Modern Melodies 
WLS—Lloyd Burlington 
WBBM—The Ginsbergs

1:00—WGN—The Deacon
WLS—Treasury Star Parade
WBBM—Young Dr. Malone 

1:30—WGN—Eddie and Tannie 
WLS—Homemakers Program 

WBBM—We Love and Learn 
1:45—WGN—Voice of the Bleachers

WBBM—Pepper Young’s 
Family

2:00—WGN-Lead off Man
WLS—Prescott Presents 
WBBM—David Harum 

2:15—WGN—Today's Best Music 
WLS—Prescott Presents 
WBBM—News

2:30—WGN—To Be Announced
WLS—Vanguard of Victory 
WBBM—Meet Missus

2:45—WGN—Afternoon Melodies.
WLS—News
WBBM—Victory Matinee 

2:55—WGN—Baseball 
3:00—WBBM—-Victory Matinee 
3:15—WBBM—Victory Matinee 
3:35—WBBM—Yogi Yorgeson 
3:50—WBBM—Melody Weavers 
4:00—WBBM—Housewives Protec- 

. five League
WGN—Swing It. 

4:15—WBBM—Every Woman’s 
World

WGN—Man With A Band. 
4:30—WBBM—Facts for Freedom

WGN—Melody Time 
5:00—WBBM—News 
5:15—WGN—Musical Moods

WBBM—Voice of Broadway 
5:30—WGN—Modem Design Music 

WBBM—News
5:45—WGN—Nothing But The 

Truth.
WBBM, World Today

WLS—Second Husband
10:15—WBBM—Sąlute to Victory 

WGN-L-Chicago at Night.
10:30—WGN, News

WBBM, News
10:45—WGN—Jimmy Evenas 

WBBM—Moods and Music
11:00—WBBM—News 

WGN—News
11:30—WGN—News
12:00—WGN—News

WGN—News 
WBBM—Press News

1:00—A. M., Headlines
1:30—WGN. News Roundup

TREČIADIENIS, RUGSĖJO 9-ta D.
Nuo 7-30 Ryto Iki Vidurdienio

7:30 A. M.—WLS, Mac & Bob
8:00 A. M.-WGN, Your Morning 

News
WLS—Rangers 
WBBM, News

8:15—WBBM—Musical Clock 
WGN—Today’s Best Music 
WLS, News

8:30, WLS, Chuck Acree 
WBBM—News 
WGN—Your .Qhap.el.in the 
Valley

8:45—WLS—Hal Culver 
WBBM—Hymns of AU 
Churches
WGN—News

9:00—WLS, The Book Shop 
WBBM—Valiant Lady 
WGN—Dealer in Dreams

9:15—WLS—June Merrill
WBBM—Stories America 
Loves
WGN—Musical Moods

9:30—WGN—June Baker
WLS, Howard Peterson 
WBBM—Amanda of Honey­
moon Hill

9:45—WGN, Linda’s First Love 
WBBM—Painted Dreams

10:00—WLS—Breakfast at Sardi’s 
WBBM—Clara, Lu ‘n’ Em 
WGN—Editors Daughter

10:15 A. Mį—WBBM—Second 
Husband
WGN, Hearts in Hormony 

10:30—WGN—Len Salvo, Organist
WBBM, Bright Horizon 
WLS—House in the Country

PIRKITE PAS
MUTUAL 

LIQUOR CO.
NATHAN RENTER

WHOLESALE

4707 S. Halsted St.
Tel. Blvd. 0014

AUDITORIUM 
RESTAURANT

3133 So. Halsted St

Su Geriausiu Skoniu 
Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai 
P. BALČIŪNAS ir M. KOVARSKI

URBA- Gėlininkas
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms 

Bankietams, Laidotuvėms 
Papuošimams

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS — Kvietkininkas
Gėlės Vestuvėm, Bankietam,Pagrabam
3316 S. Halsted St. Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
i Kreipkitės į

ANTHONY B. PETKUS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS
JŪSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago 
Telefonas Grovehill 0142

1410 South 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICERO 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

MASKVA, rugsėjo 13.—Ant­
roji partizanų kariuomenės bri­
gada viename mūšyje nužudė 
net tūkstantį italų fašistų. Apie 
tai praneša partizanų aukštasis 
štabas per “Laisvosios Jugosla­
vijos” radio stotį. Serbijos ry­
tinėje dalyje partizanai sunaiki­
no kariškas nacių grupes, ku­
rios konfiskavo valstiečių grū­
dus.

Wluit Witti
WAR BONDS
Gas masks which came into use 

in warfare for the first time when 
the Germans used poison and mus­
tard gas in World War I. are much 
improved today over those used 
then. The Chemical Warfare Branch 
of the War Department issues these 
gas masks to every man in the serv­
ice. We are taking no chances.

750 W. 31st Street
Phone Victory 9670

Ji

Nauja Užeiga Bridgeporte 

Wallace Buffet 
3200 So. Wallace, Chicago, Ill.

sma-

Tel. CALumet 8252

Graži, erdvi ir rami vieta 

giana laiko praleidimui. Eliza­

beth ir John Kubiliai, ęav.

The type pictured here is the 
“can” and “elephant nose” mask 
and costs about $9.25 each. The 
headgear is transparent, made of 
material resembling cellophane and 
does not cloud with the breath. You 
can buy two of these gas masks with 
the purchase of an $18.75 War Bond. 
We need thousands of them. Don’t 
fail to give at least ten percent of 
your income every pay day for War 
Bonds. Buy them at your bank or 
postoffice, regularly.

U. 5. Treasury DcfatlmtRį

Juozupas Butkus
Persiskyrė su šiuo pasauliu 

sekmadienį, rugsėjo (Sept.} 13 
d., 1942 m., sulaukęs pusamžio. 
Gimė. Lietuvoj, Pavandenio pa­
rapijoj, Telšių Apskr. Paliko 
dideliame nuliūdime savo myli­
muosius ir mylinčius: daug gi­
minių ir draugų. Kūnas pašar­
votas J. F. Radžiaiis koplyčioj, 
668 W. 18th St. Laidotuvės 
įvyks trečiadieni, rugsėjo (Sep­
tember) 16 d., 2-rą vai. popiet. 
Iš koplyčios išlydės į Lietuvių 
Tautiškas Kapines.

Visi A. A. Juozupo Butkaus 
giminės, draugai ir pažystami 
esat širdingai kviečiami daly­
vauti laidotuvėse ir suteikti pa­
skutinį patarnavimą ir atsisvei­
kinimą. •

—Nuliūdę liekame,
GIMINĖS IR DRAUGAI

Laidotuvių apeigas veda lai­
dotuvių direktorius J. F. 
Radžius. Tel. Canal 6174.

Nuo 6:00 Iki Vėlumui Nakties
6:00—WGN—Wendell Hall

WBBM, Amos ’n’ Andy 
6:15—WGN, Bob Elson

WBBM—Glen Miller
Orchestra

6:30—WGN, News.
WBBM—American Melody
Hour
WLS. News

6:45—WLS, Bnuie MarKet
WGN—Overseas Report 

7:00—WGN—Music for America j
WLS—Earl Godwin

WBBM, Are You A Missing i 
Heir?
WGES, Peoples Furniture' 
WGES, Litnuanian Culture 
and Art Club

7:30—WGN—Fulton Lewis, Jr.
WBBM—Hobby Lobby
WGES, LITHUANIAN CUL­
TURE AND ART CLUB 
WLS—Sing for Dough

7:45—WBBM—The Nature of the j 
Enemy " '
WBBM—The Arkansas 
Traveler
WGN—Tommy Tucker’s
Orchestra

8:00—WBBM—Betty Low &
Tommy Riggs
WGN—Foreign Affairs .

8:30—WGN—Grant Park Concert 1
WBBM—Cheers from the
Camps

8:45—WGN—Art Kassel’s Orchestra
9:00—WGN—John B. Hughes

WBBM—Fall Out for Hun
9:1.5—WGN—Hill Sanders and 

Guy Savage
9:30—WGN, The Northerners 

WBBM—Public Affairs
9:45—WBBM—News

10:00—WGN—Hugh Carson Songs
WBBM—News

r
 LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

NARIAI CHICAGOS IR CICEROS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 
DIREKTORIŲ ASSOCIACIJOS

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTĮ

LACHAWICZ ir SŪNŪS
2314 W. 23rd PLACE

SKYRIUS: 42 E. 108th ST.

TELEFONAI: CANAL 2515 ir 2516

Telefonai: Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. 18th STREET

TELEFONAS YARDS 1419

J. LIULEVICIUS
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

S. P. MAŽEIKA IR EVANAUSKASi
3319 SO. LITUANICA AVENUE TELEFONAI: YARDS 1138 ir 1139 fc

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVĖ. TELEFONAS: YARDS 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 9661
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šeštas puslapis. V I L N ĮŠ . .....  ........

Padidino Veiklą Suorga­
nizuoti Wilson Co.

Darbininkus
Wilson Co. skerdyklos dar­

bininkai dar vis tebėra ne­
organizuoti j CIO uniją. 
Tiesa, kad jau diktas skai­
čius darbininkų priklauso 
prie industrinės unijos. Bet 
dar toli iki visi bus sura­
šyti j CIO lokalų.

Šiuo laiku unijos centras 
nutarė padidinti veiklą, kad 
daugiau tos kompanijos 
darbininkų įrašyti į CIO.

Liuosnoriai apsiėmė dar­
buotis unijos ugdymui, Syl­
vester Johns, Osie Walter, 
Thomas ■ Washington, Al­
bert Spratt ir keli kiti.

Jie paskyrė visą laiką 
liuosnoriai dirbti — be algų. 
Rūpinsis matytis su tos 
kompanijos darbininkais ir 
bandys juos surašyti į CIO 
Wilson Co. lokalą. M. D.

Ligoninių Viršylų 
Konferencija ir 
Pamokos

Daugiau šimto ligoninių 
viršininkai susirinko konfe- 
rencijon pasitarti apie tau­
pumą ir apie pagerinimą li­
goninių.

Ta proga per dvi savaites 
Chicagos Universitete duos 
lekcijas ligoninių viršinin­
kam apie abelną tų įstaigų 
ūkį.

Paliktus Automobilius 
Gatvėj Ims Dėl 
Karo Reikalą

Priskaito Chicagoj gatvė­
se pamestų automobilių iki 
5,000. Nori tuos automobi­
lius paimti ir atiduoti karo 
reikalų metalo laužan.

Civilinio apsigynimo me­
talo rinkliavos direktorius 
William McFedridge pa­
reiškė, kad jis tarsis su ma­
joru Kelly ir su miesto ad­
vokatu Barnet Hodes ką ga­
lima padaryti, kad tuos au­
tomobilius surinkti iš gat­
vių ir perduoti kur reikia 
—tai perduoti metalo laužų 
sumatosna ir iš ten perga­
benti į tarpyklas dėl plieno 
karo industrijoms.

Tačiau yra įstatymas, kad 
pirma negu automobilis bus 
nuvežtas į metalo laužą ir 
sudaužytas, tai reikia turėti 
jo popieras — “title.” Todėl 
McFedridge sako kreipsis į 
valstijos valdžios įstaigas ir 
reikalaus, kad patvarkytų, 
jog metus išbuvęs automobi­
lius nevartotas, neregistruo­
tas, būtų skaitomas dau­
giau nepriklausomas savi­
ninkui ir kaipo tokis būtų 
galima paimti iš gatvės ir 
nuvežti į metalo laužą.

I Kultūros Ir Meno Kliubo Radijo Pusvalandis
| Iš Stoties WGES, Antradienių Vakarais, Nuo 7:30 Iki 8

Kadangi stotis reikalauja prisiųst vertimus iš anksto, 
tai visokį skelbimai turi būt priduoti anaunseriui 
ne vėliau sekmadienio; geriau būtų dar anksčiau

Jau Pradėjo Veikti 
Visos Apskričio 
Mokyklos

JUOZAS ŽŪRONAS ŠIO VAKARO PROGRAMOJ
Šio vakaro (antradienio) mūsų radijo programoj dai­

nuo Juozas Žūronas. šį pranešimą rašant, dar nesužinota, 
ar jis solistuos, ar su kuo nors duetuos.

Šia proga tenka primint, kad Juozas Žūronas yra auto­
rius ir leidėjas meninio žurnalo “Skambančio Balso,” ku­
rio vėliausias leidinys yra tik ką išėjęs iš spaudos ir 
kurio galima gaut pas leidėją, 4422 S. Wood St.,.Chicago j.

Kaip ir kitais sykiais, bus plačiai patiekta vėliausių ka­
ro žinių. Radijo Reporteris.

Chicagos mieste pradėjo 
veikti pradinės ir Aukštes­
nės mokyklos rugsėjo 8-tą. 
Tačiau priemiesčiuose dar 
keliom dienom buvo atidė­
ta. Pereitą pirmadienį vi­
sos mokyklos pradėjo veikti.

Kiek yra mokinių abiejų 
rūšių, tai dar neapskaičiuo­
ta.

Atidarė 20 Gentry Duoti 
Patarimus ir Padėti 

Karo Paliestiems

NUMIRĖ VAŽIUODAMA 
Į PAMALDAS

Mrs. F. Alessi, 52 m., kario 
motina, važiuodama į pa­
maldas, kurios įvyko sek­
madienį dėl karo laimėjimo 
Soldiers Field, gavo širdies 
sunegalėjimą ir numirė.

KLIUBO SUSIRINKIMAS RYTOJ VAKARE
Liet. Kultūros ir Meno Kliubo mėnesinis susirinkimas 

įvyks rytoj (trečiadienį, rugs. 16), Liet. Auditorijos že- 
mutinėj salėj, 3133 So. Halsted, pradedant nuo 8 vai. vak.

Kviečiame visus narius į šį susirinkimą pribūt, nes jis 
bus skirtingesnis už kitus. Rytoj sukanka lygiai metai 
laiko nuo įsteigimo mūsų radijo pusvalandžio. Pasitarsi­
me apie jo trūkumus ir gerinimą, o ant galo smagiai pa­
sivaišinsime, minėdami savo pusvalandžio metinę sukaktį.

P. Mikulėnas, Sekr.

Mirė Juozas Butkus

3239 S. Emerald Ave.

Mobilizuoja Jaunimą 
Apsigynimo Reikalams

LKM Choras
Ruošiasi Žiemai

Rugsėjo 8 choro valdyba 
ir teatro komisija turėjo su­
sirinkimą su mokytoju J. 
Kenstavičium pasitarimui 
dėl rudeninio ir žiemos se­
zono veikimo.

Choras ruošiasi prie pa­
rengimo lapkričio'29, Lietu­
vių Auditorijoj. Galutinam 
sprendimui visa choro val­
dyba ir komisija dar turė­
jo susirinkimą rugsėjo 14.

CHORO PAMOKOS
Po mėnesio pertraukos 

LKM Choras vėl pradės pa­
mokas su rugsėjo 18. Vie­
ta ir laikas bus vėliau pa­
skelbta.

PADĖKOS ŽODIS
Choras reiškia padėką vi­

siems savo pikniko darbi­
ninkams ir muzikantui Go- 
čiui, taipgi Stulgaičiams už 
maistą, kuris buvo apie $20 
vertės.

Širdingai ačiū visiems. 
Valdyba.

Nori Gaut Uždraudi­
mą Vykinti įstatymą

Teisėjui U. S. Schwartz 
padavė prašymą tavernų 
savininkų advokatas, kad 
teisėjas išduotų draudimų vy­
kinti įstatymą, kuris nusa­
ko, kad moterims nevalia 
gerti prie., baro.

Advokatas sudaro reika­
lavimą uždrausti vykinti 
Miesto Tarybos pravestą 
įstatymą, kad viename ta- 
verne Miss Tumeli negavus 
gerti prie baro. Jis reika­
lauja teisėjo išduoti draudi­
mą prieš tą įstatymą, kad 
moters gautų gerti kaip ir 
vyrai, nes tas skiria moteris 
nuo vyrų kaip anie gauna 
gerti prie baro.

Visiems Kolonijų
Veikėjams

Civilinio apsigynimo vir­
šininkai pradėjo mobilizuoti 
jaunimą civilinio apsigyni­
mo reikalams. Jaunimas 
nuo 9 iki 19 metų bus mo­
bilizuojamas visokiems civi­
linio apsigynimo darbams. 
Ta organizacija vadinsis — 
American Youth Reserves. 
Jaunuoliai, stojanti šion 
draugijon, turės ženklelį— 
AYR.

Pirmiausia nustatyta su­
organizuoti apie 100,000 
jaunimo. Paskui ves vajų 
ir rūpinsis Chicagoj ir apie- 
linkėj į AmericAh* Youth 
Reserve organizaciją 
įtraukti mažiausia 1,000,000 
jaunimo.

šiandien vakare, 8 p. m. 
“Vilnies” salėje įvyksta pla­
tus susirinkimas, kuriame 
bus išrinktas platesnis nau­
jas komitetas dėl Sovietų 
Karo Pagalbos ( R W R ) 
darbo tarp lietuvių. Visi 
kolonijų veikėjai yra prašo­
mi dalyvauti, nes reikalas 
yra labai svarbus.

Chicagos Lietuvių 
RWR Komitetas.

šeštadienį, po sunkios li­
gos, sulaukęs arti 70 metų 
amžiaus; mirė Juozas But­
kus, kuris pastaruoju laiku 
gyveno 1850 So. Hemlin.

Kol buvo sveikas, pri­
klausė prie LLD 86 kp., 
TDA ir rėmė pažangų judė­
jimą.

Gyvas būdamas, buvo pa­
daręs sutartį su graborium 
J. F. Radžium, kad būtų pa­
laidotas Lietuvių Tautiško­
se kapinėse.

Rytojaus dienrašty j bus 
plačiau parašyta apie velio­
nį Juozą Butkų ir jo laido­
tuves. Rep.

Karo eiga iškelia daug 
problemų šeimoms. Vienų 
sūnus armijoj, kitiem tenka 
keltis dėl darbų. Paskui žmo­
nės nori prisidėti prie karo 
laimėjimo, nori rinkti se­
nas geležis ir tt.

Tais reikalais patarti ir 
padėti karo paliestiem ir pa­
gelbėti jiem prisidėti prie 
karo laimėjimo — Civilinio 
Apsigynimo Taryba pasky­
rė veikėjus ir atidarė 20 
centrų miesto plotmėj.

Čia paduosime keletą tų 
centrų adresų pietinėj mie­
to dalyje: 850 E. 58th St.; 
6130 S. La Salle St.; 2959 S. 
Michigan Av.; 50 W 111th st.

Rado Nušautą Moterį

Rado miegamam kamba­
ryj nušautą Mrs. F. Barth, 
45 m., 5700 Magnolia Ave. 
Jos vyras Paul Barth sako 
negirdėjęs šūvio naktį, nes 
miegojęs kitam kambaryj.

Cicero Moterų 
Kliubo Reikalai

Gubernatorius Green 
Agitavo už Brooks

Roselandiškis Aido
Choras Darbuojasi

LABAI GERAI PASIRO­
DĖ ROCKFORDE, 
MOKYTOJA VEIKLI

Gerbiamos narės. Jau mū­
sų vakacijos užsibaigė. Jau 
laikas mums gryžti prie mū­
sų svarbaus darbo. Todėl 
draugės stengkimės, kad vi­
sos būtume šį ketvirtadienį, 
rugsėjo 17, Liuosybės sve­
tainėj, 7:30 vai. vakaro. Tu­
rime aptarti labai svarbių 
reikalų dėl tolimesnio mūsų 
veikimo. Prašome drauges 
atsivesti naujų narių, kurios 
dar nepriklauso prie mūsų 
kliubo. Po mitingo turėsime 
vaišes. Naujoms narėms 
veltui vaišės, taipgi ir mū­
sų mokytojai.

Daratėlė po vakacijų pil­
na energijos ir ūpo. Turi 
mums prirengusi naujų dai­
nų ir veikalų. Todėl drau­
gės padėkim visus naminius 
reikalus į šalį tą vakarą ir 
būkime visos laiku svetai­
nėj.

Už valdybą, S. K.

įplaukų Mokesčių 
Užsimokėjimo 
Laikas

L. D. Aido Choras 
gerai pasirodė “Vilnies” 
piknike Rockforde. Viena, 
daug choristų atvažiavo ir 
tai jie padarė organizuotai 
demonstratyviai. • Kita, gra­
žiai dainavo.

Reikia pagirti jų mokyto­
ją Dorothy Yuden, kad ji 
pati dainas išverčia iš anglų 
kalbos, pritaiko mums. Ypa­
tingai ji gerai išverčia pa- 
triotingas Amerikos dainas.

Rockforde choras taip ge­
rai pasirodė, kad kelis sy­
kius iššauktas. Rockfordie- 
čiai nenorėjo paleisti chorą 
nuo estrados.

Čia reikia priminti, kad 
chore dainavo ir Dėdės Ša­
mo karys, Razmus. Jam 
buvo skirta viena dainelė ir 
jis pasveikino publiką. Tas 
padarė gero įspūdžio.

Abelnai Daratėlė, kaip 
daugelis vadina choro 
mokytoją, labai sumani ir 
darbšti. Jai mokinant Ai­
do choras smarkiai pakilo ir 
vis eina geryn.

Laikykitės, roselandie- 
čiai. Dabar jūsų choras 
smarkauja. R.

Šiandien paskutinė diena 
iki dvylikai naktį užsimokė­
ti už antrą šių metų bertai- 
nį įplaukų mokesčius.

Už nemokėjimą laiku pri­
valomų mokesčių yra deda­
ma piniginės pabaudos.

labai

ATVYKO CIRKAS 
CHICAGON

Rezidencija REPUBLIC 5847 
Nedėliomis Susitarusi

CHARLES P. KAL
ADVOKATAS

Kasdien Vai. — 10 M 8 
Treč. Ir Penkt. 10 iki 8

6322 S. Weeiern Ave.
Telefonas PROspect MIS

WHITNEYE.TARUT1S
ADVOKATAS

3133 S. Halsted Street 
Pbone Calumet 6877 

Valandos: 1 iki 8 VaL Vakaro

134 N. La Salle Street
Room 2014

PHONE: STATE 7572 
Valandos: 9 iki 11 Vai. Ryto.

Medicinos Daktarai Į
Dr. Emily V. Krokas

GYDYTOJA IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210
Res. Tel. LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia —
Sauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Pirm, ir Antrad. nuo 6 iki 9 Popiet
Penktad. ir šeštad. nuo 8:30 iki 9:30

Sekmadieniais pagal sutarti

Sekmadienį Riverview par­
ke įvyko republikonų meti­
nis piknikas. Vyriausias pik­
niko kalbėtojas buvo guber­
natorius Green, Jis ataka­
vo Kelly-Nash politinę ma­
šiną.

Jam tą mašiną reikėjo ata­
kuoti ne tuo išskaičiavimu, 
kad kas būtų negerai ben­
droj politikoj, bet kad pra- 
vest agitaciją už Wayland 
Brooks, izolicionistą senato­
rių, kuris kandidatuoja an­
tram terminui.

Brooks yra “Chicago Tri­
bune” kandidatas. Tai Hit­
lerio užgerintojų kandida­
tas.

Ateina rinkimai, žmonės 
turi būti pasirengę balsuoti 
už karo laimėjimo kandida­
tą, tai Raymond McKeough.

1,000 Užbaigė Civili­
nio Apsigynimo 
Kursą

šeštadienį keturi tūkstan­
čiai žmonių susirinks į 
Lane Technical High School 
atžymėjimui civilinio apsi­
gynimo kurso. Tą kursą bai­
gė 1,000 žmonių. Kursas ne­
ilgas—40 valandų. Mokina­
si veikti atsitikime oro puo­
limo ant miesto.

Netoli Randolph St. prie 
ežero Ringling Bros, cirko 
kompanija, pastatė savo pa­
lapines ir ten bus per tryliką 
dienų.

Kas vakaras įrengtoj vie­
toj eis cirko perstatymai.

Kas Turite
A. Lalio Žodyną
Lietuviškos ir Angliškos 

kalbų žodynas, dviejose da­
lyse: Pirma dalis Lietuviskai- 
Angliška, puslapių 440; Ant­
ra dalis Angliškai-Lietuviška, 
puslapių 835. Abi dali susiūta 
ir apdaryta vienoje knygoje.

Turintii ir nesinaudojanti 
galite prisiųsti “Vilnies” Ad­
ministracijai. Už knygą—žo­
dyną bus atlyginta sulig jos 
stovio.

“Vilnis” 3116 S. Halsted St.
Chicago.Ill.

Vietos Pranešimai !
ŽEMAIČIŲ KULTŪROS KLIUBO 

mėnesinis susirinkimas jvyks trečia­
dieni, rugsėjo 16-tą d., 7:30 vai. va­
karo, Hollywood Svetainėje, 2417 W. 
43rd St. Visi nariai dalyvaukite.

Nut. Rašt. Julia Petraitienė. 
(15-16)

ROSELAND
L.L.D. 79-tos Kuopos mėnesinis 

susirinkimas įvyks trečiadienį, rugs. 
16'd., 8 vai. vakaro, Roselando Lie­
tuvių svetainėje, 10413 S. Michigan 
Ave. Bus labai svarbus susirinkimas, 
nes turėsime labai daug reikalų ap- 
svarstymui, taipgi užsimokėjimas 
duoklių už 1942 m. (15-16)

Sekr. K. Dagis.

Pranešimai iš Kitur |
DETROIT .MICH.

Detroito Moterų Pažangos Kliubo 
susirinkimas jvyks ketvirtadienį, rug- 
sėjo!7 d., 8 vai. vak. Draugijų svet., 
4097 Porter St.

Draugės, kurios turite paėmusios 
vilnų mezginiam dėl Sovietų, malonė- 
>lankas aukoms rinkti, nupirkimui 
cite jas šiame susirinkime gražinti, 
nes mezgėjų grupė rengiasi pradėti 
smarkiai dirbti.

M. Ginaitienė, Sekr.
(12-14-15)

DETROIT, MICH.
L.L.D. 52-ros Kuopos Susirinkimas 
vyks sekmadienį, rugs. 20 d., 10 vai. 
yte Draugijų Svetainėj, 4097 Porter

Street. Neatbūtinai visi nariai pri­
būkite ant' susirinkimo pažymėtu
laiku. Sekr.

(15-18)

1 CLASSIFIED ADS 1
. FEMALE HELP WANTED

MAŽŲ GAMINIŲ VIRĖJA; nuo 3 iki 
11:30 popiet; gera mokestis, kamba­
rys. 30 W. Chicago Ave. (14cl9)
OPERATORKOS patyrę siūti viena 

arba dviem adatom mašina; taip 
pat nepatyrę mergaitės virš 16 metų. 
Kreipkitės rytais. 540 Orleans St.

(14cl6)
ROOM FOR RENT

IŠRENDAVIMUI 6 kambariai, apšil­
dyti, 2-ram aukšte, su refrigerato- 

rium, pečium, arti parko. 2719 Ever­
green. (14cl6)

REAL ESTATE FOR SALE
PAMATYKIT VIDŲ NAMO po ant­

rašu 7648 So. Euclid; 6 kam.bariai 
lyį tile maudynė, 4 metų senumo.

(14cl6)
WHOLESALE FURNITURE 

Urminis Pardavimas Rakandų
Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
donaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S 
Western Ave.. Chicago, HL Phone 

8081

Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS 

4442 S. Western Avenue
KASDIEN

Sekmadieniais pagal sutarti
Telefonas: YARds 3146 11

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street 

Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9. 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
4645 S. Ashland Avenue 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak 

Sekmadieniais pagal sutartį.
Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis l
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Trečiadieniais pagal sutarti.

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sta.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.
Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS 

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro
Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is 
DENTISTAS 

4645 S. Ashland Avenue
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

Dr. Mar jan S. Swiont
GYDTOJAS ir CHIRURGAS

4258 Archer Avenue
VALANDOS: 

Nuo 1 iki 4 Popiet 
Nuo 7 iki 9 Vakaro

Rezidencijos PORtsmouth 6616
Ofiso lAFayette 6868

Dr. Kari Nurkat
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akiniu* 
už p r le i narna 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji­
mų.

RAKANDŲ KRAUTUVĖ
3241 S. Halsted Street

Calamet 4581

<Uet. TSB \ 
Knygą Rūaą\ 

Kn"nu

Dr. G. Serner
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVĖ:

3401 S. Halsted Street

Pritaiko Akinius
Kreivas Akis Ištaiso

Phone: YARds 18zv
Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 Ud 8 

■ril»nt»I■ pagal sutarti
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